
خیلی وقت ها یک کار خوب و موفق حاصل زحمت و تلاش یک فرده. در واقع یک آدمی میاد و یک کاری می کنه و ... ولی بعضی وقت ها هم این کار 
خوب حاصل یک کار تیمیِ خوبه، مثل همین کتاب. تیم شدن همه جای دنیا و توی همهء کارها سخته و نهایت نداره، هم از نظر میزان سختی و هم از 
نظر میزان بزرگی اون موفقیت؛ اگر به دست بیاید! کلی ابهام، اختلاف سلیقه و تعارض توش هست. مهم! هنُرِ درک کردن یکدیگر، درکِ هم مسیر بودن 

و حرف زدن و حل کردن این تعارضاته!
وقتی شُد، یک اثر هم افزایی و به قول فرنگی ها سینرژیستی ایجاد می کنه که به جای یک آدم، یک تیم رو شکوفا می کنه و می تونه یک کوه رو جابه جا 

کنه یا حتی یک انقلاب رو ایجاد کنه، مثل آقای گاندی در هندوستان خیلی وقت پیش ها!
من واقعن از کار گروهی و تعامل خوبی که در این کتاب انجام شد لذت بردم و یاد گرفتم. بچه های خوب گروه ماز و در رأس همه شون دکتر رسول خنجری عزیز
با تلاش بی وقفه، تعهد بالا و خلاقیت مثال زدنی و دوستان عزیزتر از جانم در خیلی سبز به طور ویژه خانم فاطمه خانمِ آقاجان پور با همکاری فوق العاده 
خوب و کار شبانه روزی، نظم مثال زدنی و دل نگرونی هایی از جنس همکارهایی که آدم قلبش به اون ها قرص می شه و می دونه تا اون ها هستن؛ غمی نیست!
ندا انصاری، ملیکا مهری، انسیه میرجعفری، راضیه نصراله زاده، روزا امیری کچائی، فاطمه تاج بخش، فاطمه شاه مرادی، ثریا سفیدرو، امیر گیتی پور،
آرمان محمودزاده، امیرحسین حسینی، آوا حقایقی، امیرحسین میرزایی، سینا حسن زاده و ساینار صالحی در کنار خانم آقاجان پور خیلی خیلی برای این 
کتاب زحمت کشیدند و البته دوستان خوب دیگرم در گروه زیست خیلی سبز که همین جا از همشون ممنونم و روی ماهشون رو از راه دور می بوسم تا 

مشکل شرعی هم نداشته باشد!
از اساتید هم متشکرم که کتاب را خواندند و ایراداتمان را برطرف کردند؛ آقایان احمد آقاجان پور، اشکان زرندی، مالک اشتر اسفندیاری، منصور فرخنده، 
و احمدیان  ناظری، مهناز  اصغر زمانی و خانم ها سپیده  و  بروجنی  تقوی، حمیدرضا مهربانی، مهدی دیانی نیا، عباس راستی  میثم عبدالعلی، محمد 

ناهید ناصری.
از عزیزان تولید خیلی سبز هم خیلی خیلی سپاس گزارم. باور تولید یک کتاب کم دردسر، آن هم در درس زیست برای تولید خیلی سبز، خیلی سخت بود! 
ولی بالأخره خدا رو شکر که دعاهای بچه های تولید هم مستجاب شد  این کتاب ویژه با کلی تست فوق العاده در انتظار آدم هایی است که هدفشان 

موفق شدن در کنکور است و با تمام وجود برای این هدف می خواهند بجنگند.

وقتی برای موفق شدن دیگران تلاش کنی،
دیگران هم برای موفق شدنت تلاش خواهند کرد. 

 Komeilnasri



روزی که فعالیت تألیف و تولید محتوا رو آغاز می کردیم، به همچین روزی فکر هم نمی کردیم. الان که بیشتر از یک دهه هم شده ... .
از روزی که تونستیم به آرزوی خودمون یعنی پوشیدن یه روپوش سفید برسیم، تلاش کردیم که به بقیه هم کمک کنیم تا به رشته و هدفی که دوست 
دارن برسن. کلی تلاش کردیم و نتیجه ش این شده که تو چند سال  اخیر اگر از هر رتبهء زیر هزار کنکور دلیل موفقیتش رو بپرسین، قطعاً اسم ماز رو 

در جوابش به عنوان یکی از عوامل موفقیت خواهد گفت.
این کتاب حاصل ماه ها تلاش شبانه روزی یک تیم خیلی قوی و متخصص هست. نه یک نفر، نه دو نفر، نه سه نفر، بلکه نزدیک به صد نفر در تألیف و 

ویراستاری این کتاب نقش داشتند. باور کنید وقتی می بینیم منبع مطالعاتی اکثر دانش آموزان، این کتاب هست بسیا ر بسیار خوشحال می شیم.
تو این سال ها در حوزهء تألیف تونستیم با کمک انتشارات وزین خیلی سبز، جامع ترین کتاب ها رو به دستتون برسونیم، همون طور که در حوزهء آزمون و 

کلاس  آنلاین هم تونستیم از بهترین های کشور باشیم. 
تو سایت ما به نشانی www.biomaze.ir می تونید مصاحبهء رتبه های برتر رو ببینید و متوجه بشید که این بچه ها از کدام کتاب ها و آزمون ها بیشترین بهره رو بردند.

در سایر شبکه های اجتماعی هم می تونید با آدرس biomaze ما رو پیدا کنید.
از اعضای دپارتمان زیست  شناسی ماز که به طور ویژه در تألیف و طراحی تست های این کتاب نقش داشتند »دکتر شایان تاکی، آقای مهرداد قدک کار، 
 دکتر منصور قماشی، دکتر محمدسعید کشانی، آقای محمدکریم آذرمی، دکتر سارا فعالیت، دکتر علی راهی، دکتر هادی حسن پور و دکتر بهداد غنمی«

نهایت تشکر رو دارم. هم چنین از اعضای اصلی تیم ویراستاری ماز »دکتر ارسطو خدامیان، آقای ارسلان پهلوسای، دکتر ایمان روستا، دکتر یوسف متحدی، 
دکتر زهرا هادیان، دکتر امیرمنصور بهشتی، دکتر دنیا دیانتی پور، دکتر محمد معصومی، دکتر جواد آذربان، دکتر امیرحسین همتی، دکتر علی عبداللهی 
و دکتر عارف زارع زاده« که ساعت ها وقت گذاشتن و نهایت تلاششون رو کردن تا این کتاب کم ترین غلط رو از نظر علمی و نگارشی داشته باشه، بسیار متشکرم.
 از دکتر سید آرمان موسوی زاده  مدیرعامل گروه آموزشی ماز، دکتر کمیل نصری و دکتر ابوذر نصری، مدیران انتشارات خیلی سبز و هم چنین دکتر فاطمه آقاجان پور،

مسئول تألیف این کتاب، سپاس گزارم که با همکاری و هماهنگی های فراوان، شرایط رو برای بازنویسی و ارتقای این کتاب فراهم کردند.
دکتر محمدرسول خنجری

مدیر محتوای گروه آموزشی ماز

پینوکیوی قصهء ما، که پدر ژپتو رو خیلی دوس داشت و می دونست تنها آرزوی پدرش اینه که روپوش سفید رو بر تن یه دونه پسرش ببینه، از ته دل 
آرزو کرد که یه روز بتونه به یه دکتر واقعی تبدیل بشه.

فرشتهء مهربون که آرزوی پینوکیو رو شنید، ظاهر شد و بهش یه کتاب کهنه و کاهی رنگ داد و گفت: »اگه قول بدی شجاع و فداکار باشی، روزی یه 
دکتر واقعی می شی!«

پینوکیو پرسید: »چه جوری باید شجاعت و فداکاریم رو ثابت کنم؟«
مقابل  در  و  تلخی هاش شجاع  مقابل  در  باید  که  و شیرینی هاییه  تلخی ها  از  پرُ  داری،  در پیش  درازی که  »راه  و گفت:  زد  لبخندی  مهربون  فرشتهء 
شیرینی هاش فداکار باشی! باید این شجاعت رو داشته باشی که به خودت قول بدی هر روز درس بخونی و حاضر باشی لذت های کوچیک و لحظه ای رو 

فدای هدف بزرگت کنی. این جوری، حتماً در نهایت یه دکتر واقعی می شی و دل پدر ژپتو رو خوشحال و مملو از افتخار می کنی!«
پینوکیو پرسید: »وقتی تو نیستی ... کی بهم کمک می کنه تا به هدفم برسم؟«

فرشتهء مهربون با عصای جادوییش به کتاب کهنهء کاهی رنگ اشاره کرد و توی یک چشم به هم زدن، به یه کتاب خوشگل تبدیلش کرد که نقاشی خود 
پینوکیو، از بچگی تا وقتی بزرگ و موفق شده روی جلدش کشیده شده بود. به پینوکیو گفت: »هر وقت نیاز به دلگرمی و کمک داشتی، اول به این 

نقاشی نگاه کن و بعدش کتاب رو بخون.«
پینوکیو لبخندی زد و هم چنان که فرشتهء مهربون غیب می شد، به خودش قول داد شجاع و فداکار باشه ... .

دانش آموز گلُم که الان داری این سطرها رو می خونی، تو هم پدر و مادری داری که آرزوته دلشون رو شاد کنی. تو هم بارها خودت رو تصور کردی که 
یه دکتر واقعی شدی. ما این کتاب خوشگل رو برای تو نوشتیم و نقاشی پینوکیو رو هم روی جلدش کشیدیم، تا هر موقع هدفت رو گمُ کردی یا کمی 

دلسرد شدی، وقتی دیدیش قصه رو به یاد بیاری و به خودت قول بدی شجاع و فداکار باشی.
کتابی که الان توی دستته، تکامل یافته ترین نسخهء زیست شناسی جامع خیلی سبز تا به امروزه. ما دقیقاً با توجه به نیازهای آموزشی تو واسه کنکور، 
این کتاب رو از نو نوشتیم و یه عالمه تست جدید و حرفه ای بهش اضافه کردیم و تست های قدیمیش رو هم ویراستاری کردیم تا با کوله باری از دانش 
و اعتمادبه نفس، تو رو راهی جلسهء کنکورت کنیم. این که تقریباً همهء کنکوری های تجربی از این کتاب استفاده می کنن، بار مسئولیت روی دوش ما رو 
سنگین تر کرد و باعث شد همهء تلاشمون رو پیاده کنیم تا بهترین نسخهء کتابمون رو ارائه کنیم. حالا نوبت توئه که بخونیش و زیستت رو به اوج ببری!

 از همهء همکاران تألیف ماز و در صدر اون ها، دکتر محمدرسول خنجری، و هم چنین از بانیان تألیف این کتاب، دکتر آرمان موسوی زاده مدیر گروه آموزشی ماز 
و دکتر ابوذر نصری و دکتر کمیل نصری مدیران انتشارات خیلی سبز تشکر ویژه می کنیم و از همکاری مستمر با ایشان کیف می کنیم!

اگه هم دوس داری فرشتهء مهربونت رو هر هفته ببینی، توی کلاس آنلاینمون در ماز منتظرت هستیم!
با زیباترین آرزوها  

دکتر فرزام فرهمندنیا - دکتر پوریا خیراندیش



عنوان فصل دهم 

عنوان فصل يازدهم 

عنوان فصل دوازدهم 

۷ دنيای زنده  فصل ۱ 

۱۵۱ تنظيم عصبی  فصل ۱ 

۳۴۹ مولکول های اطلاعاتی  فصل ۱ 

۲۴ گوارش و جذب مواد  فصل ۲ 

۱۷۸ حواس  فصل ۲ 

۳۷۳ جريان اطلاعات در ياخته  فصل ۲ 

۴۳ تبادلات گازی  فصل ۳ 

۲۰۵ دستگاه حرکتی  فصل ۳ 

۳۹۴ انتقال اطلاعات در نسل ها  فصل ۳ 

۶۳ گردش مواد در بدن  فصل ۴ 

۲۲۲ تنظيم شيميايی  فصل ۴ 

۴۱۵ تغيير در اطلاعات وراثتی  فصل ۴ 

۹۲ تنظيم اسمزی و دفع مواد زائد  فصل ۵ 

۲۴۱ ايمنی  فصل ۵ 

۴۳۹ از ماده به انرژی  فصل ۵ 

۱۱۱ از ياخته تا گياه  فصل ۶ 

۲۶۵ تقسيم ياخته  فصل ۶ 

۴۵۹ از انرژی به ماده  فصل ۶ 

۱۳۳ جذب و انتقال مواد در گياهان  فصل ۷ 

۲۸۶ توليدمثل  فصل ۷ 

۴۷۹ فناوری های نوين زيستی  فصل ۷ 

۳۱۹ توليدمثل نهان دانگان  فصل ۸ 

۳۳۴ پاسخ گياهان به محرک ها  فصل ۹ 

۵۰۰ رفتارهای جانوران  فصل ۸ 

۵۲۱ پاسخ نامۀ کليدی   

(۱۰+) سؤالات ترکیبی با زیست دهم
(۱۱+) سؤالات ترکیبی با زیست یازدهم

(۱۲+) سؤالات ترکیبی با زیست دوازدهم
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1 -(+11) چند مورد، در ارتباط با پروانهء مونارک صحیح است؟ 
الف ـ طی یکی از شگفت انگیزترین مهاجرت ها، بخشی از روز آن ها بر روی درختان سپری می شود.

ب ـ گیرنده های مؤثر در مهاجرت، بخشی از یک یاختهء عصبی به شمار می روند.
ج ـ جمعیت این پروانه ها، هرساله هزاران کیلومتر از جنوب مکزیک تا کانادا می پیماید. 

د ـ حرکت این پروانه ها در شب برخلاف روز، مستقل از فرایندهای مهاجرت این جاندار می باشد.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

2 -(+12) کدام عبارت، دربارۀ پروانه هایی درست است که هر سال هزاران کیلومتر را از مکزیک تا جنوب کانادا و بالعکس می پیمایند؟ 
1(‌زیست‌شناسان‌در‌گذشته‌به‌نحوۀ‌مسیریابی‌آن‌ها‌پی‌برده‌اند.

2(‌در‌طول‌شب‌با‌استفاده‌از‌موقعیت‌ستارگان،‌جهت‌مقصد‌را‌تشخیص‌می‌دهند.
3(‌با‌نوعی‌از‌یاخته‌های‌پشتیبان‌در‌بافت‌عصبی،‌موقعیت‌خورشید‌را‌تشخیص‌می‌دهند.

4(‌برای‌تشخیص‌جهت‌مقصد‌به‌هنگام‌مهاجرت،‌نیازمند‌بیان‌ژن‌هایی‌در‌یاخته‌های‌عصبی‌خود‌هستند.

طبق مطلب کتاب درسی زیست شناسان تلاش می کنند تا پاسخی برای بسیاری از پرسش های بشری بیابند. چند مورد، نمی تواند بیانگر اهداف - 3
زیست شناسان باشد؟

الف ـ افزایش خدمات بوم سازگان با پرورش گیاهانی که در مدت زمان کم تری، مواد غذایی بیشتری تولید کنند.
ب ـ یافتن روش هایی برای نابود کردن یاخته های سرطانی بدن انسان در مراحل اولیهء سرطانی شدن

ج ـ پیشگیری و درمان بیماری هایی که از طریق والدین به فرزندان می رسند.
د ـ به کارگیری روش هایی برای تولید هر سوختی با منشأ زیستی نظیر الکل

4(‌چهار 3(‌سه‌ 2(‌دو‌ 1(‌یک‌

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل درست است؟ «زیست شناسان، فقط ............... .»- 4
2(‌انواع‌مختلف‌جانداران‌را‌به‌صورت‌علمی‌بررسی‌می‌کنند 1(‌به‌دنبال‌پی‌بردن‌به‌رازهای‌گوناگون‌آفرینش‌هستند‌

4(‌در‌ارتباط‌با‌فرایندهایی‌که‌مستقیماً‌قابل‌اندازه‌گیری‌باشند،‌نظر‌می‌دهند 3(‌در‌جست‌وجوی‌علت‌های‌پدیده‌های‌طبیعی‌و‌قابل‌مشاهده‌هستند‌

کدام عبارت، دربارۀ شاخه ای از علوم تجربی که به بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی می پردازد، به طور حتم صحیح است؟ - 5
1(‌به‌حل‌مسائل‌و‌مشکلات‌زندگی‌انسان‌امروزی‌برخلاف‌کشف‌رازهای‌آفرینش‌می‌پردازد.

2(‌تنها‌فرایندهایی‌را‌بررسی‌می‌کند‌که‌به‌طور‌مستقیم‌یا‌غیرمستقیم،‌قابل‌مشاهده‌اند.
3(‌نمی‌تواند‌به‌همهء‌پرسش‌های‌انسان‌پاسخ‌دهد‌و‌از‌حل‌همهء‌مسائل‌بشری‌ناتوان‌است.

4(‌حتی‌با‌ایجاد‌روش‌های‌دارویی‌و‌درمانی‌جدید،‌نتوانسته‌بیماری‌فشار‌خون‌را‌درمان‌کند.

6 -(+11) کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل می کند؟ «اساس علوم تجربی ............... است و علم زیست شناسی امروزی ............... .» 
1(‌مشاهده‌ـ‌می‌تواند،‌به‌بررسی‌ساختارهای‌غیر‌قابل‌اندازه‌گیری‌بپردازد

2(‌آزمایش‌ـ‌نمی‌تواند،‌هویت‌انسان‌ها‌را‌به‌کمک‌اطلاعات‌موجود‌در‌دنا‌تشخیص‌دهد
3(‌آزمایش‌ـ‌نمی‌تواند،‌ارتباط‌بین‌سرطان‌مری‌و‌مصرف‌مواد‌غذایی‌گیاهی‌را‌بررسی‌کند

4(‌مشاهده‌ـ‌می‌تواند،‌در‌پزشکی‌شخصی‌از‌اطلاعات‌ژنی‌هر‌فرد‌برای‌درمان‌دارویی‌آن‌استفاده‌کند

کدام عبارت در خصوص ویژگی های زیست شناسی نوین، درست است؟- 7
1(‌رعایت‌نکردن‌اخلاق‌زیستی،‌می‌تواند‌منجر‌به‌تولید‌عامل‌بیماری‌زایی‌شود‌که‌نسبت‌به‌هر‌دارویی‌مقاومت‌دارد.
2(‌زیست‌شناسان‌برای‌شناخت‌بیشتر‌همهء‌عوامل‌سازندۀ‌بوم‌سازگان،‌از‌اطلاعات‌رشته‌های‌دیگر‌کمک‌می‌گیرند.

3(‌ویژگی‌های‌یک‌سامانه‌را‌می‌توان‌از‌طریق‌مطالعهء‌ارتباط‌بین‌اجزا‌برخلاف‌مطالعهء‌خود‌اجزا‌توضیح‌داد.
4(‌منابع‌و‌سود‌هایی‌که‌هر‌بوم‌سازگان‌در‌بر‌دارد‌را‌می‌توان‌با‌استفاده‌از‌فناوری‌های‌نوین‌افزایش‌داد.

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «)در( نوعی ویژگی زیست شناسی نوین که ................... .»- 8
1(‌ضمن‌بررسی‌ژن‌های‌جانداران‌از‌آن‌استفاده‌می‌شود،‌از‌اطلاعات‌زیست‌شناختی‌برای‌شناخت‌سامانه‌ها‌استفاده‌نمی‌شود

2(‌در‌جمع‌آوری‌و‌تحلیل‌پژو‌هش‌های‌زیست‌شناختی‌مؤثر‌است،‌در‌وارد‌کردن‌ژن‌ها‌از‌یک‌جاندار‌به‌جاندار‌دیگر‌به‌کار‌می‌رود
3(‌با‌کنار‌هم‌قرار‌دادن‌اجزا،‌به‌تدریج‌نمایی‌بزرگ‌پدیدار‌می‌‌شود،‌ارتباط‌بین‌اجزا‌برخلاف‌خود‌اجزا‌در‌تشکیل‌جاندار‌مؤثر‌است

4(‌بر‌محرمانه‌بودن‌اطلاعات‌ژنی‌و‌پزشکی‌تأکید‌دارد،‌عدم‌توجه‌به‌آن،‌سبب‌ایجاد‌فراورده‌های‌آلودۀ‌دارویی‌برخلاف‌غذایی‌می‌شود
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چند مورد، در ارتباط با ویژگی هایی از زیست شناسی که آن را به رشته ای مترقی، توانا و پویا تبدیل کرده است، صحیح است؟- 9
الف ـ زیست شناسان امروزی برای بررسی ژن های مختلف، از اطلاعات رشته های دیگر نیز استفاده می کنند.
ب ـ زیست شناسان می توانند بدون استفاده از مفاهیم مهندسی، به بررسی ژن های انواع جانداران بپردازند.

ج ـ همهء جانداران نوعی سامانهء بزرگ هستند که از اجزای مختلف زیادی به صورت مرتبط به هم تشکیل شده اند.
د ـ تولید عامل بیماری زایی که نسبت به داروهای رایج مقاوم باشد، نوعی سوء  استفاده از علم زیست شناسی است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
چند مورد، در خصوص راه حل زیست شناسی برای تأمین غذای سالم و کافی برای جمعیت های رو به افزایش انسانی به طور حتم صحیح است؟- 10

(+12) الف ـ شناخت بیشتر هر جاندار تولیدکننده یکی از راه های افزایش کیفیت و کمیت غذا می باشد. 
ب ـ تنها شناسایی تعامل های سودمند بین گیاهان و محیط زیست، به افزایش محصول کمک می کند.

ج ـ جانداران تأمین کنندۀ غذای انسان همانند سایر جانداران، در محیطی پیچیده زندگی می کنند.
د ـ با بررسی گیاهان در سطح اجتماع می توان همهء عوامل مؤثر بر آن ها را نیز مورد بررسی قرار داد.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
کدام گزینه، در ارتباط با فرایند مهندسی ژنتیک به طور حتم صحیح است؟- 11

1(‌فرایندی‌که‌باعث‌انتقال‌ژن‌های‌یک‌جاندار‌به‌جاندار‌دیگر‌می‌شود‌را‌مهندسی‌ژنتیک‌می‌نامند.
2(‌این‌فرایند‌همانند‌فناوری‌های‌نوین‌دیگر،‌تنها‌امروزه‌نقش‌مهمی‌در‌پیشرفت‌علم‌زیست‌شناسی‌دارد.

3(‌در‌مهندسی‌ژنتیک،‌ژن‌یا‌ژن‌هایی‌از‌یک‌جاندار‌به‌جاندار‌دیگر‌موجود‌در‌همان‌جمعیت‌جابه‌جا‌می‌شود.
4(‌عامل‌اصلی‌در‌وضع‌قوانین‌برای‌جلوگیری‌از‌سوء‌استفاده‌های‌زیستی،‌پیشرفت‌های‌سریع‌مهندسی‌ژنتیک‌است.

چند مورد، در ارتباط با زیست شناسی نوین نادرست است؟- 12
الف ـ برای شناخت بیشتر سامانه های زنده می توان از اطلاعات آماری نیز استفاده کرد.

ب ـ یکی از سلاح های زیستی، تولید فراورده های دارویی مضر برای افراد مختلف می باشد. 
ج ـ ارتباط میان بخش های مختلف یک سامانهء بزرگ در تشکیل جانداران تأثیر بسیار زیادی دارد.

د ـ محرمانه بودن همهء اطلاعاتی که در پزشکی شخصی استفاده می شود، از موضوع های اخلاق زیستی است.
3 (4   2 (3   1 (2 1(‌صفر‌‌

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور معمول، در شیوه های جدیدتر پزشکی، ................... .»- 13
1(‌همانند‌شیوه‌های‌قدیمی‌تر،‌دنای‌بیماران‌مورد‌بررسی‌قرار‌می‌گیرد

2(‌طراحی‌روش‌های‌درمانی‌برخلاف‌روش‌های‌تشخیصی‌صورت‌می‌گیرد
3(‌برخلاف‌شیوه‌های‌قدیمی‌تر،‌روش‌های‌دارویی‌برای‌همهء‌بیماران‌کاربرد‌دارند

4(‌بررسی‌وضعیت‌بیماران‌صورت‌می‌گیرد‌و‌همهء‌اطلاعات‌از‌دنا‌به‌دست‌نمی‌آیند
امروزه با مسائل فراوانی در زمینه های متفاوت مواجه هستیم. چند مورد بیانگر نقش زیست شناسی در حل این مسائل نمی باشد؟- 14

الف ـ حفظ حیات وحش و تنوع زیستی می  تواند سبب جلوگیری از تخریب جنگل ها و بی درخت شدن آن ها شود.
ب ـ شناخت تأمین کننده های غذای انسان و روابط آن با انسان، سبب افزایش کمیت و کیفیت غذای انسان می شود.

ج ـ زیست شناسان می توانند با اکتفا به اطلاعات دنای افراد، روش های دارویی و درمانی خاص هر فرد را طراحی و اجرا کنند.
د ـ سوخت های زیستی به بالاترین کیفیت خود رسیده اند و زیست شناسان تنها به افزایش تولید این سوخت ها کمک می کنند.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
افزایش - 15 همانند   ،................... افزایش  دهم،  زیست شناسی   1 فصل  مطالب  به  توجه  «با  است؟  مناسب  مقابل  عبارت  تکمیل  برای  مورد،  چند 

...................، می تواند سبب ................... شود.»
الف ـ سریع گسترۀ علم زیست شناسی ـ دستاورد ها و تحولات فناوری های نوین ـ فراهم شدن زمینهء سوء استفاده هایی در جامعه 

ب ـ شناخت تولیدکنندگان بوم سازگان ـ شناخت روابط گیاهان و محیط زیست ـ افزایش مواد مغذی نهفته در غذای انسان
ج ـ قطع درختان جنگل ها برای استفاده از چوب یا زمین جنگل ـ مصرف سوخت های فسیلی ـ تغییرات آب و هوایی

د ـ شناخت اجزای هر سامانهء زنده ـ شناخت روابط بین اجزا ـ معنا پیدا کردن سامانه و شناخت ویژگی های آن
4(‌چهار 3(‌سه‌ 2(‌دو‌ 1(‌یک‌

کدام گزینه، عبارت مقابل را به طور صحیحی تکمیل می کند؟ «هنگام بررسی .................. براساس نگرش زیست شناسی نوین، .................. .»- 16
1(‌باکتری‌های‌ساکن‌خاک‌ـ‌کل‌باکتری،‌برابر‌با‌مجموع‌اجزای‌درونی‌پیکر‌باکتری‌می‌باشد

2(‌قارچ‌ها‌ـ‌امکان‌مشاهدۀ‌تعامل‌های‌درون‌پیکر‌جاندار‌برخلاف‌تعامل‌با‌جانداران‌دیگر‌وجود‌دارد
3(‌گیاهان‌زراعی‌ـ‌هر‌اندام‌گیاه،‌بخشی‌از‌یک‌سامانهء‌بزرگ‌است‌که‌در‌نمای‌کلی‌معنی‌پیدا‌می‌کند

4(‌پروانهء‌مونارک‌ـ‌ویژگی‌های‌رفتار‌مهاجرت‌جانور‌را‌فقط‌از‌طریق‌مطالعهء‌اجزای‌پیکر‌آن‌می‌توان‌توضیح‌داد
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کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل، مناسب است؟ «با استفاده از ............... که جزئی از روش های مورد استفاده در ............... محسوب می شود، - 17
(+12) می توان ............... .» 

1(‌مهندسی‌ژنتیک‌ـ‌زیست‌فناوری‌نوین‌ـ‌ترکیبات‌جدید‌را‌با‌مقادیر‌بیشتر‌تولید‌کرد
2(‌فناوری‌اطلاعاتی‌ـ‌زیست‌فناوری‌نوین‌ـ‌محاسبات‌را‌در‌کوتاه‌ترین‌زمان‌انجام‌داد

3(‌مهندسی‌ژنتیک‌ـ‌فناوری‌نوین‌ـ‌تنها‌یک‌صفت‌را‌به‌جاندار‌دیگر‌منتقل‌کرد
4(‌فناوری‌اطلاعاتی‌ـ‌فناوری‌نوین‌ـ‌از‌اطلاعات‌دیگر‌رشته‌ها‌نیز‌بهره‌مند‌شد

18 -(+10) کدام گزینه به نادرستی بیان شده است؟ 
1(‌همهء‌جانداران‌در‌محیطی‌پیچیده‌که‌شامل‌عوامل‌زنده‌و‌غیرزنده‌است،‌زندگی‌می‌کنند.

2(‌گیاهان‌نمی‌توانند‌مواد‌معدنی‌مورد‌نیاز‌خود‌را‌مستقیماً‌از‌عوامل‌زندۀ‌محیطی‌دریافت‌کنند.‌
3(‌شناخت‌بیشتر‌تعامل‌های‌زیانمند‌میان‌باکتری‌ها‌و‌گیاهان،‌به‌افزایش‌محصول‌گیاهان‌کمک‌می‌کند.

4(‌آشنایی‌با‌روابط‌گیاهان‌و‌عوامل‌غیرزندۀ‌محیط‌زیست،‌باعث‌افزایش‌کمیت‌و‌کیفیت‌غذای‌انسان‌می‌شود.
کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «)در( پزشکی شخصی تنها ............... .»- 19

2(‌روش‌های‌دارویی‌خاص‌هر‌فرد‌طراحی‌می‌شود 1(‌از‌اطلاعات‌موجود‌در‌دنای‌افراد‌استفاده‌می‌شود‌
4(‌امروزه‌قابل‌استفاده‌شده‌است 3(‌در‌درمان‌انواع‌مختلف‌بیماری‌ها‌نقش‌دارد‌

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در ارتباط با ............... می توان گفت که ............... منجر به ............... خواهد شد.»- 20
1(‌خدمات‌بوم‌سازگان‌ـ‌تغییر‌اقلیم،‌قطعاً‌ـ‌کاهش‌مقدار‌تولیدکنندگی‌در‌بوم‌سازگان‌

2(‌تأمین‌غذای‌سالم‌و‌کافی‌ـ‌شناخت‌ویژگی‌های‌انسان‌ـ‌افزایش‌کیفیت‌و‌کمیت‌غذای‌انسان‌
3(‌نیاز‌مردم‌جهان‌به‌انرژی‌ـ‌استفاده‌از‌نوعی‌گازوئیل‌تهیه‌شده‌از‌دانه‌های‌روغنی‌ـ‌کاهش‌آلودگی‌هوا

4(‌سلامت‌و‌درمان‌بیماری‌ها‌ـ‌استفاده‌از‌روش‌پزشکی‌شخصی‌ـ‌کاهش‌تنوع‌روش‌های‌درمانی‌و‌دارویی‌در‌جامعه‌
چند مورد، دربارۀ سوخت های زیستی و فسیلی صادق است؟- 21

ب ـ هر دو از تجزیهء بقایای جانداران به دست می آیند. الف ـ هر دو نوع از منابع زیستی منشأ می گیرند. 
د ـ بیشترین نیاز جهان به انرژی از تجزیهء جانداران امروزی به دست می آید.  ج ـ الکل همانند گازوئیل زیستی، نوعی سوخت زیستی محسوب می شود. 

4 (4     3 (3  2 (2   1 (1
کدام مورد، با دیدگاه زیست شناسی نوین مغایر است؟ - 22

1(‌برای‌کشف‌ارتباط‌های‌درهم‌آمیختهء‌درون‌هر‌سامانهء‌زنده،‌باید‌کل‌نگری‌کرد.
2(‌زیست‌شناسان‌می‌توانند‌ژن‌های‌یک‌جاندار‌را‌به‌بدن‌جانداران‌دیگر‌وارد‌کنند.

3(‌هنگام‌بررسی‌هر‌جاندار،‌باید‌همهء‌عوامل‌غیرزندۀ‌مؤثر‌بر‌حیات‌آن‌را‌نیز‌بررسی‌کرد.
4(‌برای‌کل‌نگری‌سامانه‌های‌زنده‌باید‌ارتباط‌بین‌سطوح‌مختلف‌سازمانی‌سامانه‌را‌بررسی‌کرد.
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متخصصان با قراردادن الکترودهای متعددی بر روی سطح سر یک فرد به ثبت نوعی نوار می پردازند. کدام عبارت در ارتباط با این نوار به درستی - 1180
بیان شده است؟

1(‌در‌این‌نوار‌همانند‌نوار‌قلب‌)الکتروکاردیوگرام(،‌تحت‌تأثیر‌فعالیت‌یاخته‌های‌عصبی،‌میزان‌و‌شکل‌امواج‌دچار‌تغییر‌می‌شود.
2(‌در‌این‌نوار‌برخلاف‌نوار‌قلب‌)الکتروکاردیوگرام(،‌جریان‌الکتریکی‌فراوان‌ترین‌یاخته‌های‌نوعی‌بافت‌ثبت‌می‌شود.

3(‌این‌نوار‌بر‌روی‌خود‌فاقد‌موجی‌با‌ظاهر‌مشابه‌با‌موج‌‌QRSموجود‌در‌نوار‌قلب‌)الکتروکاردیوگرام(‌است.‌
4(‌این‌نوار‌تنها‌راه‌برای‌بررسی‌و‌تشخیص‌عملکرد‌مناسب‌یاخته‌های‌مغزی‌در‌افراد‌مختلف‌است.

چند مورد، دربارهء هر یاختهء عصبی که در سراسر بدن یک فرد ممکن است مشاهده شود، درست است؟- 1181
الف ـ می تواند تحت تأثیر نوعی عامل محرک، تحریک شده و پتانسیل الکتریکی غشای خود را تغییر دهد.

ب ـ می تواند پیام عصبی تولیدشده در یاختهء خود را به یاخته های عصبی یا غیرعصبی منتقل کند.
ج ـ می تواند در تمام بخش های اصلی یاختهء خود، پیام عصبی را هدایت کند.

د ـ به بافت عصبی تعلق دارد.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

کدام عبارت، دربارهء تعداد بیشتری از یاخته های بافت عصبی، صحیح است؟- 1182
1(‌ماهیت‌غیرعصبی‌دارند‌و‌قادر‌به‌تولید‌پیام‌عصبی‌نیستند.
2(‌داربست‌هایی‌برای‌استقرار‌یاخته‌های‌عصبی‌ایجاد‌می‌کنند.

3(‌در‌دفاع‌از‌سایر‌یاخته‌ها‌و‌حفظ‌هم‌ایستایی‌دخالت‌مستقیم‌دارند.
4(‌می‌توانند‌یون‌های‌سدیم‌و‌پتاسیم‌را‌از‌طریق‌پروتئین‌هایی‌در‌غشای‌خود،‌عبور‌دهند.

با توجه به مطالب ارائه شده در کتاب درسی در ارتباط با یاخته های عصبی انسان، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟- 1183
1(‌هر‌یاخته‌ای‌که‌انواع‌رشته‌های‌آن‌در‌یک‌محل‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌منشعب‌می‌شوند،‌در‌حفظ‌هم‌ایستایی‌مایع‌اطراف‌خود‌نقش‌دارد.

2(‌هر‌یاخته‌ای‌که‌فاقد‌غلاف‌میلین‌در‌اطراف‌خود‌است،‌در‌مغز‌و‌نخاع‌ارتباط‌لازم‌بین‌سایر‌یاخته‌های‌عصبی‌را‌فراهم‌می‌کند.
3(‌هر‌رشتهء‌عصبی‌که‌توسط‌پروتئین‌های‌غلاف‌میلین‌عایق‌می‌شود،‌توانایی‌انتقال‌پیام‌عصبی‌به‌نوعی‌یاختهء‌دیگر‌را‌دارد.

4(‌هر‌رشتهء‌منشعب‌شده‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌که‌طول‌کم‌تری‌دارد،‌پیام‌عصبی‌را‌به‌جسم‌یاخته‌ای‌نزدیک‌می‌کند.

در ارتباط با یاخته های موجود در بافت عصبی یک انسان سالم، کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «یاخته هایی که ...............، - 1184
همواره ............... .»

1(‌حاوی‌دندریت‌های‌متعدد‌در‌ساختار‌خود‌هستند‌ـ‌برای‌برقراری‌ارتباط‌با‌سایر‌یاخته‌ها،‌نیاز‌به‌تشکیل‌سیناپس‌دارند
2(‌پیام‌های‌عصبی‌را‌از‌بدن‌به‌سمت‌قسمت‌هایی‌از‌مغز‌هدایت‌می‌کنند‌ـ‌دندریت‌و‌آکسون‌آن‌ها‌از‌یک‌محل‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌منشأ‌می‌گیرند

3(‌تمامی‌بخش‌های‌آن‌ها‌در‌بخش‌خاکستری‌نخاع‌قرار‌دارند‌ـ‌از‌طریق‌رشته‌های‌موجود‌در‌ساختار‌خود،‌ارتباط‌میان‌دو‌یاختهء‌دیگر‌را‌فراهم‌می‌کنند
4(‌در‌ریشهء‌پشتی‌اعصاب‌نخاع‌حضور‌دارند‌ـ‌به‌کمک‌پروتئین‌های‌غشایی‌خود،‌بیشتر‌بودن‌همیشگی‌میزان‌یون‌های‌سدیم‌در‌خارج‌از‌یاخته‌نسبت‌به‌

داخل‌یاخته‌را‌حفظ‌می‌کنند

چند مورد برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «یاخته های موجود در بافت عصبی یک انسان سالم، ممکن ............... باشند.»- 1185
الف ـ است فاقد رشته های منشعب شده در ساختار خود

ب ـ نیست فاقد توانایی انتقال پیام های عصبی به نوعی یاختهء دیگر 
ج ـ است دارای توانایی ساخت پروتئین های غلاف میلین در جسم یاخته ای خود 

د ـ نیست دارای گره های رانویهء متعدد در جسم یاخته ای خود جهت افزایش سرعت هدایت پیام عصبی 
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

در ارتباط با هر یاختهء عصبی موجود در مغز و نخاع که ارتباط بین سایر یاخته های عصبی را برقرار می کند، چند مورد به طور حتم درست است؟- 1186
الف ـ فاقد گره های رانویه در ساختار خود است.

ب ـ دارای برآمدگی هایی در انتهای ساختار آکسون های خود است.
ج ـ رشته های آن، از بخش های مختلف جسم یاخته ای منشعب می شوند.

د ـ ابتدای دندریت های آن نسبت به سایر قسمت های این رشته ها، ضخامت بیشتری دارند. 
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
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کدام عبارت، فقط دربارهء بعضی از یاخته های عصبی صادق است که بخش هایی از غشای آن ها توسط غلاف میلین پوشانده شده است؟- 1187
1(‌در‌فاصلهء‌بین‌غلاف‌های‌میلین‌در‌طول‌دندریت‌)دارینه(،‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌وجود‌ندارد.
2(‌انتقال‌پیام‌عصبی‌از‌دندریت‌)دارینه(‌به‌جسم‌یاخته‌ای‌در‌چندین‌محل‌مختلف‌امکا‌ن‌پذیر‌است.

3(‌به‌‌تنهایی‌پیام‌های‌عصبی‌را‌از‌بخش‌مرکزی‌دستگاه‌عصبی‌به‌اندام‌ها‌منتقل‌می‌کنند.
4(‌جسم‌های‌یاخته‌ای‌هر‌نورون‌بین‌دو‌غلاف‌میلین‌قرار‌گرفته‌اند.

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت روبه رو نامناسب است؟ «در انسان، بعضی از یاخته های بافت عصبی .............. .»- 1188
2(‌ناقل‌های‌عصبی‌را‌تولید‌و‌از‌طریق‌برون‌رانی‌)اگزوسیتوز(‌ترشح‌می‌کنند 1(‌در‌بخش‌هایی‌از‌ساختار‌خود‌توسط‌غلاف‌میلین‌پوشانده‌شده‌اند‌
4(‌توسط‌کانال‌های‌یونی‌دریچه‌دار‌در‌غشای‌خود،‌پیام‌عصبی‌را‌تولید‌می‌کنند 3(‌به‌کمک‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم‌به‌تبادل‌یون‌ها‌با‌مایع‌اطراف‌خود‌می‌پردازند‌

کدام گزینه، دربارهء نوع سوم یاخته های عصبی در دستگاه عصبی انسان، درست است؟ - 1189
2(‌رشته‌های‌عصبی‌آن‌ها‌فقط‌در‌اعصاب‌محیطی‌وجود‌دارند. 1(‌می‌توانند‌در‌مادهء‌خاکستری‌دستگاه‌عصبی‌مرکزی‌یافت‌شوند.‌

4(‌فقط‌با‌یاختهء‌عصبی‌حرکتی‌همایه‌)سیناپس(‌تشکیل‌می‌دهند. 3(‌فقط‌توسط‌آکسون‌های‌خود،‌پیام‌عصبی‌را‌انتقال‌می‌دهند.‌
مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «هر بخشی از یک یاختهء عصبی که در .............. نقش دارد، .............. .»- 1190

2(‌انتقال‌پیام‌عصبی‌ـ‌توسط‌یک‌یاختهء‌پشتیبان،‌عایق‌می‌شود 1(‌دریافت‌پیام‌عصبی‌ـ‌پیام‌عصبی‌را‌به‌جسم‌یاخته‌ای‌وارد‌می‌کند‌
4(‌خروج‌پیام‌عصبی‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌ـ‌در‌ابتدای‌خود‌فاقد‌میلین‌است 3(‌انجام‌سوخت‌و‌سازِ‌یاخته‌ـ‌فاقد‌ارتباط‌با‌سایر‌یاخته‌هاست‌

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در دستگاه عصبی انسان، هر یاختهء عصبیِ .............. .»- 1191
2(‌حرکتی،‌پیام‌عصبی‌را‌از‌مغز‌خارج‌می‌کند 1(‌حسی،‌پیام‌عصبی‌را‌به‌نخاع‌وارد‌می‌کند‌

4(‌حرکتی،‌پیام‌عصبی‌را‌به‌طور‌جهشی‌منتقل‌می‌کند 3(‌رابط،‌در‌بخش‌های‌محافظت‌شده‌توسط‌مننژ‌قرار‌دارد‌
کدام گزینه برای تکمیل عبارت روبه رو مناسب است؟ «هر یاختهء عصبی واجد توانایی تولید پیام عصبی که فقط در داخل دستگاه عصبی مرکزی - 1192

مشاهده می شود، .............. سایر یاخته های عصبی به طور حتم، .............. .» 
1(‌همانند‌ـ‌با‌کمک‌بیشتر‌رشته‌های‌عصبی‌ساختار‌خود،‌پیام‌را‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌خارج‌می‌کند

2(‌برخلاف‌ـ‌با‌کمک‌طویل‌ترین‌رشتهء‌عصبی‌پیام‌ها‌را‌به‌صورت‌جهشی‌جابه‌جا‌می‌کند
3(‌همانند‌ـ‌در‌تمامی‌طول‌غشای‌خود‌با‌مایع‌بین‌یاخته‌ای‌در‌تماس‌است

4(‌برخلاف‌ـ‌باعث‌برقراری‌ارتباط‌بین‌یاخته‌های‌عصبی‌مختلف‌می‌شود
در ارتباط با پتانسیل آرامش و عمل در یک نورون رابط فاقد میلین، کدام گزینه درست است؟- 1193

1(‌وقتی‌غشای‌یاخته‌تحریک‌می‌شود،‌ابتدا‌کانال‌هایی‌باز‌می‌شوند‌که‌دریچه‌ای‌به‌سمت‌درون‌یاخته‌دارند.
2(‌بین‌شروع‌پتانسیل‌عمل‌تا‌بسته‌شدن‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی،‌زمان‌کوتاهی‌فاصله‌وجود‌دارد.
3(‌فعالیت‌بیشتر‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم‌موجب‌می‌شود‌دوباره‌پتانسیل‌غشا‌به‌پتانسیل‌آرامش‌برگردد.
4(‌به‌دنبال‌بسته‌شدن‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌پتاسیمی،‌پتانسیل‌غشای‌نورون‌دیگر‌تغییر‌نخواهد‌کرد.

در ارتباط با گروهی از پروتئین های موجود در غشای دندریت یاخته های عصبی، کدام گزینه نادرست است؟- 1194
1(‌کانال‌های‌نشتی‌پتاسیمی‌نسبت‌به‌کانال‌های‌نشتی‌سدیمی،‌فراوانی‌بیشتری‌در‌غشای‌این‌یاخته‌ها‌دارند.

2(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌برخلاف‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌پتاسیمی،‌حاوی‌دریچه‌در‌سطح‌خارجی‌غشا‌هستند.
3(‌کانال‌های‌نشتی‌پتاسیمی‌نسبت‌به‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم،‌در‌مراحل‌بیشتری‌از‌فعالیت‌این‌یاختهء‌عصبی‌فعالیت‌می‌کنند.

4(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌همانند‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم،‌ضمن‌انتقال‌یون‌های‌مثبت‌به‌داخل‌این‌یاخته‌ها‌،‌شکل‌ظاهری‌خود‌را‌تغییر‌می‌دهند.
در حالت پتانسیل آرامش در غشای یک یاختهء عصبی، چند مورد مشاهده می شود؟- 1195

الف ـ فعالیت انواع کانال های انتقال دهندهء سدیم در غشا
ب ـ خروج یون های پتاسیم از طریق مولکول های پروتئینی غشا

ج ـ عبور یون های سدیم از غشای یاخته در خلاف جهت شیب غلظت خود
د ـ یک میلی ولت منفی تر شدن پتانسیل غشا با هر بار فعالیت پمپ سدیم ـ پتاسیم

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
مطابق شکل مقابل، کدام عبارت صحیح نیست؟ - 1196

1(‌بخش‌‌4همانند‌بخش‌3،‌قادر‌به‌دریافت‌پیام‌عصبی‌از‌یک‌نورون‌دیگر‌است.
2(‌بخش‌‌3پیام‌های‌دریافتی‌از‌سایر‌یاخته‌های‌عصبی‌را‌به‌بخش‌‌4انتقال‌می‌دهد.

3(‌بخش‌‌2در‌همهء‌نورون‌های‌حرکتی‌پیام‌دهنده‌به‌ماهیچه‌های‌اسکلتی،‌غلاف‌میلین‌دارد.
4(‌در‌بخش‌‌1به‌منظور‌تأمین‌انرژی‌لازم‌برای‌انتقال‌پیام‌عصبی،‌تعدادی‌راکیزه‌وجود‌دارد.
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مطابق کتاب درسی، همهء پروتئین هایی که در انتقال یون های پتاسیم در دو طرف غشای یاختهء عصبی شرکت می کنند، چه مشخصهء مشترکی دارند؟- 1197
2(‌میزان‌یون‌های‌مثبت‌درون‌یاخته‌را‌افزایش‌می‌دهند. 1(‌در‌مرحلهء‌پایین‌روی‌پتانسیل‌عمل‌فعالیت‌می‌کنند.‌

4(‌بدون‌صرف‌انرژی‌زیستی‌به‌انتقال‌این‌یون‌ها‌می‌پردازند. 3(‌ضمن‌فعالیت‌خود،‌شکل‌ظاهری‌خود‌را‌تغییر‌می‌دهند.‌

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در هر زمان از فعالیت یک یاختهء عصبی که ...............، به طور حتم ............... .»- 1198
1(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌کاهش‌پیدا‌می‌کند‌ـ‌با‌باز‌شدن‌کانال‌های‌دریچه‌دار،‌عبور‌یون‌های‌سدیم‌از‌عرض‌غشا‌تسهیل‌می‌شود

2(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌به‌صفر‌می‌رسد‌ـ‌امکان‌عبور‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌عرض‌غشا‌توسط‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌وجود‌ندارد
3(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌افزایش‌پیدا‌می‌کند‌ـ‌عبور‌دو‌طرفهء‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌عرض‌غشا‌مشاهده‌می‌شود

4(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌بسته‌می‌شوند‌ـ‌بیشترین‌اختلاف‌پتانسیل‌در‌دو‌سمت‌غشا‌مشاهده‌می‌شود

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در زمانی که یک یاختهء عصبی فعالیت عصبی ندارد، همانند زمانی که ............... .»- 1199
1(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌پتاسیمی‌بسته‌می‌شوند،‌غلظت‌یون‌ها‌در‌دو‌طرف‌غشا‌کاملاً‌مشابه‌غلظت‌آن‌ها‌در‌حالت‌آرامش‌است
2(‌هر‌دو‌کانال‌دریچه‌دار‌سدیمی‌و‌پتاسیمی‌یک‌نقطه‌بسته‌می‌شوند،‌خروج‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌داخل‌یاخته‌مشاهده‌می‌شود
3(‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم‌به‌بیشترین‌میزان‌فعالیت‌خود‌می‌رسد،‌کانال‌های‌نشتی‌برای‌انتشار‌تسهیل‌شدهء‌یون‌ها‌باز‌می‌شوند

4(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌بسته‌می‌شوند،‌میزان‌یون‌های‌سدیم‌خارج‌یاخته‌بیشتر‌از‌میزان‌این‌یون‌ها‌در‌درون‌یاخته‌است

عصبی، - 1200 یاختهء  یک  غشای  در  موجود  پتاسیم  ـ  پمپ سدیم  فعالیت  بار  یک  «در طی  است؟  مناسب  مقابل  عبارت  تکمیل  برای  گزینه  کدام 
...............، پیش از ............... رخ می دهد.»

1(‌تجزیهء‌مولکول‌‌ATPـ‌ورود‌یون‌های‌پتاسیم‌به‌داخل‌یاخته
ADP2(‌اتصال‌یون‌های‌سدیم‌خارج‌یاخته‌به‌پمپ‌ـ‌تولید‌مولکول‌های‌

3(‌جداسازی‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌جایگاه‌ویژهء‌خود‌ـ‌جداسازی‌گروه‌فسفات‌از‌پمپ
4(‌اتصال‌دو‌یون‌سدیم‌به‌جایگاه‌ویژهء‌خود‌ـ‌اتصال‌سه‌یون‌پتاسیم‌به‌جایگاه‌ویژهء‌خود

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در هر زمان از فعالیت یک یاختهء عصبی که مجموع بارهای مثبت داخل یاخته از مجموع - 1201
بارهای مثبت خارج یاخته ............... است، ............... .»

1(‌بیشتر‌ـ‌یون‌های‌سدیم‌با‌سرعت‌و‌میزان‌بیشتری‌نسبت‌به‌حالت‌آرامش‌به‌درون‌یاخته‌وارد‌می‌شوند
2(‌بیشتر‌ـ‌باز‌بودن‌نوعی‌کانال‌دریچه‌دار،‌سبب‌تغییر‌ناگهانی‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌می‌شود

3(‌کم‌تر‌ـ‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌و‌پتاسیمی‌فاقد‌هرگونه‌فعالیت‌هستند
4(‌کم‌تر‌ـ‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌داخل‌یاخته‌به‌خارج‌از‌یاخته‌منتقل‌می‌شوند

با توجه به شکل های مقابل که غشای یک یاختهء عصبی رابط - 1202
را نشان می دهند، کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 
آن  از غشای  نقطه ای  که  یاختهء عصبی  این  فعالیت  از  لحظه  هر  «در 

وضعیتی مشابه شکل ............... دارد، ............... .»
1(‌)1(‌ـ‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشای‌این‌یاخته‌در‌حال‌کاهش‌است
‌یون‌های‌پتاسیم‌به‌درون‌سیتوپلاسم‌یاختهء‌عصبی‌منتقل‌می‌شوند 2(‌)2(‌ـ

3(‌)1(‌ـ‌میزان‌یون‌های‌پتاسیم‌داخل‌یاخته‌از‌میزان‌این‌یون‌ها‌در‌خارج‌از‌یاخته‌کم‌تر‌است
4(‌)2(‌ـ‌میزان‌یون‌های‌مثبت‌داخل‌یاخته‌نسبت‌به‌میزان‌یون‌های‌مثبت‌خارج‌یاخته‌بیشتر‌است

کدام گزینه، عبارت مقابل را به نادرستی کامل می کند؟ «در غشای یک یاختهء عصبی، پمپ سدیم ـ پتاسیم ............... کانال های نشتی، ............... .»- 1203
2(‌برخلاف‌ـ‌با‌صرف‌انرژی‌زیستی،‌اختلاف‌غلظت‌یون‌ها‌را‌افزایش‌می‌دهد 1(‌همانند‌ـ‌در‌منفی‌بودن‌پتانسیل‌غشا‌به‌هنگام‌آرامش‌مؤثر‌است‌

4(‌برخلاف‌ـ‌موجب‌کاهش‌غلظت‌سدیم‌در‌داخل‌یاخته‌می‌شود 3(‌همانند‌ـ‌موجب‌کاهش‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌می‌شود‌

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «پروتئینی که در غشای یاختهء عصبی یون ها را به روش .............. جابه جا می کند، قطعاً .............. .»- 1204
2(‌انتقال‌فعال‌ـ‌به‌کاهش‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌کمک‌می‌کند 1(‌انتشار‌تسهیل‌شده‌ـ‌نوعی‌کانال‌یونی‌فاقد‌دریچه‌است‌

4(‌انتقال‌فعال‌ـ‌ضمن‌مصرف‌مولکول‌آب،‌گروه‌فسفات‌را‌از‌‌ATPجدا‌می‌کند 3(‌انتشار‌تسهیل‌شده‌ـ‌موجب‌تغییر‌ناگهانی‌در‌پتانسیل‌الکتریکی‌غشا‌می‌شود‌

کدام عبارت، دربارهء چگونگی عملکرد پمپ سدیم ـ پتاسیم در دارینهء )دندریت( یاخته های عصبی حسی درست است؟ - 1205
1(‌فقط‌بعد‌از‌اتصال‌گروه‌فسفات‌به‌این‌پروتئین،‌یون‌های‌سدیم‌درون‌یاخته‌به‌آن‌متصل‌می‌شوند.

2(‌بعد‌از‌اتصال‌یون‌های‌سدیم‌به‌آن،‌بلافاصله‌دو‌یون‌پتاسیم‌نیز‌به‌آن‌متصل‌می‌شوند.‌
3(‌بعد‌از‌تجزیهء‌ATP،‌دو‌یون‌پتاسیم‌را‌از‌بیرون‌یاخته‌به‌داخل‌منتقل‌می‌کند.

4(‌ضمن‌هر‌بار‌فعالیت‌خود،‌ابتدا‌پتاسیم‌را‌به‌داخل‌یاخته‌و‌سپس‌سدیم‌را‌به‌خارج‌از‌یاخته‌منتقل‌می‌کند.

)1( )2(
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کدام مورد، در ارتباط با نوعی پمپ پروتئینی در غشای یاخته های عصبی که نقش آنزیمی دارد، همواره درست است؟ - 1206
2(‌با‌صرف‌‌ATPیون‌ها‌را‌به‌روش‌انتشار‌تسهیل‌شده‌جابه‌جا‌می‌نماید. 1(‌یون‌های‌سدیم‌و‌پتاسیم‌به‌جایگاه‌یکسانی‌در‌آن‌متصل‌می‌شوند.‌

4(‌قبل‌از‌جداشدن‌یون‌های‌سدیم‌از‌این‌پروتئین،‌دو‌یون‌پتاسیم‌به‌آن‌متصل‌می‌شوند. 3(‌در‌هر‌بار‌فعالیت‌خود،‌می‌تواند‌قبل‌از‌تجزیهء‌‌ATPبه‌یون‌های‌سدیم‌متصل‌شود.‌
کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در یک نقطه از غشای یک یاختهء عصبی، در هنگامی که پتانسیل الکتریکی غشای یاخته - 1207

مشابه پتانسیل .............. است، قطعاً .............. .»
‌بعد‌از‌بازشدن‌کانال‌های‌پتاسیمی،‌کانال‌های‌سدیمی‌بسته‌می‌شوند 2(‌عمل‌ـ 1(‌آرامش‌ـ‌غلظت‌یون‌ها‌در‌دو‌سوی‌غشا‌مشابه‌حالت‌آرامش‌است‌

4(‌آرامش‌ـ‌میزان‌بار‌مثبت‌درون‌یاخته‌از‌بیرون‌آن‌کم‌تر‌است 3(‌عمل‌ـ‌غلظت‌یون‌های‌مثبت‌درون‌یاخته‌به‌سرعت‌افزایش‌می‌یابد‌
کدام مورد برای تکمیل عبارت مقابل، مناسب است؟ «مطابق شکل روبه رو، .............. گفت که .................... .» - 1208

1(‌نمی‌توان‌ـ‌یاختهء‌سازندهء‌بخش‌1،‌هسته‌ای‌تقریباً‌بیضی‌شکل‌و‌غیرمرکزی‌دارد
2(‌می‌توان‌ـ‌در‌نقاطی‌از‌طول‌بخش‌2،‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌و‌پتاسیمی‌وجود‌ندارد

3(‌نمی‌توان‌ـ‌در‌نورون‌های‌حرکتی،‌بخش‌‌2پیام‌عصبی‌را‌تا‌بخش‌انتهایی‌خود‌هدایت‌می‌کند
4(‌می‌توان‌ـ‌یاختهء‌سازندهء‌بخش‌‌1تنها‌یاختهء‌بافت‌عصبی‌است‌که‌در‌حفظ‌مقدار‌طبیعی‌یون‌ها‌در‌مایع‌اطراف‌نورون‌نقش‌دارد

کدام گزینه، عبارت روبه رو را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در پتانسیل عمل یک یاختهء عصبی، ................. قطعاً .............. .»- 1209
1(‌در‌پی‌باز‌شدن‌دریچهء‌هر‌نوع‌از‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌غشای‌نورون‌ـ‌ابتدا‌تفاوت‌بار‌الکتریکی‌بین‌دو‌سمت‌غشا،‌تغییر‌می‌کند

‌تغییر‌وضعیت‌تمامی‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌قسمت‌مشخصی‌از‌نورون‌مشاهده‌می‌شود 2(‌در‌فاصلهء‌زمانی‌دو‌نقطهء‌فاقد‌اختلاف‌پتانسیل‌در‌مرحلهء‌پتانسیل‌عمل‌ـ
3(‌در‌زمان‌بیشتر‌بودن‌نفوذ‌پذیری‌غشای‌یاخته‌به‌پتاسیم‌در‌مقایسه‌با‌سدیم‌ـ‌تنها‌گروهی‌از‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌غشای‌یاخته‌بسته‌هستند

4(‌هم‌زمان‌با‌تغییر‌پتانسیل‌الکتریکی‌غشا‌از‌)10+(‌میلی‌ولت‌به‌صفر‌ـ‌خروج‌یون‌های‌مثبت‌از‌یاخته‌بیشتر‌از‌ورود‌آن‌ها‌به‌درون‌یاخته‌است
کدام گزینه، عبارت روبه رو را در ارتباط با یک یاختهء عصبی فاقد میلین به درستی کامل می نماید؟ «طی پتانسیل عمل همواره به دنبال ............... .»- 1210

1(‌بازشدن‌دو‌نوع‌کانال‌دریچه‌دار‌یونی،‌پتانسیل‌الکتریکی‌غشا‌به‌طور‌ناگهانی‌تغییر‌می‌کند
2(‌ایجاد‌حداکثر‌اختلاف‌پتانسیل‌بین‌دو‌سوی‌غشا،‌فعالیت‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم‌افزایش‌می‌یابد
3(‌بسته‌شدن‌دو‌نوع‌کانال‌یونی‌دریچه‌دار،‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌بدون‌تغییر‌باقی‌می‌ماند

4(‌بازشدن‌یک‌نوع‌کانال‌دریچه‌دار‌یونی،‌ابتدا‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌کاهش‌و‌سپس‌افزایش‌می‌یابد
کدام گزینه، عبارت روبه رو را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در غشای یک نورون، بلافاصله پس از ............... شدن کانال های دریچه دار ............... .»- 1211

1(‌بسته‌ـ‌پتاسیمی،‌‌ATPبیشتری‌توسط‌پمپ‌های‌غشایی‌مصرف‌می‌شود
2(‌باز‌ـ‌سدیمی،‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌ابتدا‌کاهش‌و‌سپس‌افزایش‌می‌یابد

3(‌بسته‌ـ‌سدیمی،‌غلظت‌یون‌پتاسیم‌در‌داخل‌یاخته‌در‌بیشترین‌مقدار‌خود‌قرار‌دارد
4(‌باز‌ـ‌پتاسیمی،‌پتانسیل‌غشا‌و‌غلظت‌یون‌ها‌در‌دو‌سوی‌آن‌مشابه‌حالت‌آرامش‌می‌شود

کدام گزینه، عبارت روبه رو را به درستی کامل می کند؟ «در یک نقطه از غشای دندریت نورون حسی، هنگامی که پتانسیل سطح داخلی غشا - 1212
نسبت به سطح خارجی آن .............. میلی ولت است، قطعاً .............. .»

1(‌مثبت‌‌20ـ‌یون‌های‌سدیم‌از‌طریق‌دو‌نوع‌کانال‌یونی‌دریچه‌دار‌و‌بدون‌دریچه‌از‌غشا‌عبور‌می‌کنند
2(‌منفی‌‌۷0ـ‌ورود‌ناگهانی‌یون‌های‌سدیم‌به‌درون‌یاخته‌می‌تواند‌منجر‌به‌ایجاد‌پتانسیل‌عمل‌شود
3(‌منفی‌‌۷0ـ‌فعالیت‌پمپ‌سدیم-پتاسیم‌مانع‌از‌تغییر‌شیب‌غلظت‌یون‌ها‌در‌دو‌سوی‌غشا‌می‌شود
4(‌مثبت‌‌20ـ‌یون‌های‌پتاسیم‌در‌جهت‌شیب‌غلظت‌خود‌از‌کانال‌های‌پروتئینی‌غشا‌عبور‌می‌کنند

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت روبه رو نامناسب است؟ «در هر زمانی که پتانسیل .............. در غشای دندریت یک یاختهء عصبی حسی برقرار - 1213
است، قطعاً .............. .»

2(‌آرامش‌ـ‌مقدار‌یون‌های‌سدیم‌در‌بیرون‌غشا‌بیشتر‌از‌داخل‌است 1(‌آرامش‌ـ‌میزان‌بار‌الکتریکی‌دو‌سوی‌غشای‌یاختهء‌عصبی‌متفاوت‌است‌
4(‌عمل‌ـ‌یون‌پتاسیم‌می‌تواند‌به‌درون‌سیتوپلاسم‌وارد‌شود 3(‌عمل‌ـ‌نفوذپذیری‌غشا‌به‌یون‌های‌پتاسیم‌بیشتر‌از‌سدیم‌است‌

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در بخشی از مراحل پتانسیل عمل که میزان بارهای مثبت درون یاخته ............... می یابد، - 1214
به طور حتم ............... .»

2(‌افزایش‌ـ‌کانال‌های‌انتقال‌دهندهء‌پتاسیم،‌غیرفعال‌اند 1(‌افزایش‌ـ‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا،‌کاهش‌می‌یابد‌
4(‌کاهش‌ـ‌پتانسیل‌غشا‌کم‌تر‌از‌صفر‌است 3(‌کاهش‌ـ‌دریچهء‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی،‌بسته‌است‌

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «با توجه به نمودار مقابل که پتانسیل عمل در یک یاختهء - 1215
عصبی حسی را نشان می دهد، در ............... همانند نقطهء .............. .» 

1(‌نقطهء‌‌4ـ‌۵،‌میزان‌غلظت‌یون‌های‌پتاسیم‌بیرون‌از‌یاختهء‌عصبی‌بیشتر‌از‌درون‌آن‌است
2(‌نقطهء‌‌2ـ‌1،‌شکسته‌شدن‌پیوند‌پرانرژی‌‌ATPبه‌منظور‌ورود‌سدیم‌به‌درون‌یاختهء‌عصبی‌ضروری‌است

3(‌نقطهء‌‌1ـ‌3،‌میزان‌عبور‌یون‌های‌سدیم‌از‌کانال‌های‌نشتی‌کم‌تر‌از‌عبور‌یون‌های‌پتاسیم‌از‌کانال‌های‌نشتی‌است
4(‌نقطهء‌‌3ـ‌4،‌تعداد‌یون‌های‌مثبت‌در‌حال‌انتشار‌به‌درون‌یاخته،‌بیشتر‌از‌یون‌های‌در‌حال‌انتشار‌به‌خارج‌از‌آن‌است
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با توجه به شکل روبه رو که منحنی تغییر پتانسیل نقطه ای از غشای یک نورون را نشان می دهد، کدام گزینه، - 1216
«. ............... ،B نقطهء ............... A عبارت مقابل را به طور صحیح کامل می کند؟ «در نقطهء

1(‌همانند‌ـ‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌در‌حال‌کاهش‌یافتن‌است
2(‌برخلاف‌ـ‌امکان‌عبور‌یون‌سدیم‌از‌غشا‌وجود‌دارد
3(‌برخلاف‌ـ‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌بسته‌هستند

4(‌همانند‌ـ‌کانال‌های‌نشتی‌و‌دریچه‌دار‌غشا‌فعال‌هستند
منحنی مقابل، تغییر پتانسیل نقطه ای از غشای یک نورون را نشان می دهد. با توجه به منحنی می توان گفت - 1217

که در ادامهء این فرایند ............... .
1(‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌پتاسیمی‌بسته‌می‌شوند

2(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌افزایش‌می‌یابد
3(‌دریچهء‌برخی‌کانال‌ها‌به‌سمت‌داخل‌غشا‌باز‌می‌شود‌

4(‌فعالیت‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم،‌منجر‌به‌ایجاد‌پتانسیل‌آرامش‌می‌شود
کدام گزینه عبارت مقابل را به طور مناسبی تکمیل می کند؟ «در پتانسیل عمل، هر پروتئین غشایی در یک نورون حرکتی که موجب ............... - 1218

می شود، قطعاً ............... .»
1(‌مثبت‌تر‌شدن‌داخل‌یاخته‌ـ‌در‌مرحلهء‌بالاروی‌نمودار‌پتانسیل‌عمل‌در‌حال‌فعالیت‌است

2(‌منفی‌تر‌شدن‌خارج‌یاخته‌ـ‌توسط‌دریچه‌ای‌عبور‌و‌مرور‌یون‌ها‌را‌کنترل‌می‌کند
3(‌مثبت‌تر‌شدن‌خارج‌یاخته‌ـ‌از‌انرژی‌موجود‌در‌مولکول‌‌ATPاستفاده‌می‌کند

4(‌منفی‌تر‌شدن‌داخل‌یاخته‌ـ‌باعث‌خروج‌یون‌پتاسیم‌از‌یاخته‌می‌شود
کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در حالت طبیعی، در دندریت یک نورون رابط موجود در بخش خاکستری نخاع یک انسان - 1219

سالم، برای آن که ............... برسد، لازم است تا قطعاً ............... .»
1(‌میزان‌یون‌های‌مثبت‌خارج‌یاخته‌به‌کم‌ترین‌میزان‌خود‌ـ‌دریچهء‌نوعی‌کانال‌دریچه‌دار‌به‌سمت‌مایع‌بین‌یاخته‌ای‌باز‌شود

2(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌به‌کم‌ترین‌میزان‌خود‌ـ‌باز‌شدن‌نوعی‌کانال‌دریچه‌دار،‌ورود‌نوعی‌یون‌به‌درون‌یاخته‌را‌افزایش‌دهد
3(‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌به‌بیشترین‌میزان‌خود‌ـ‌پس‌از‌بسته‌شدن‌نوعی‌کانال‌دریچه‌دار،‌گروه‌دیگری‌از‌این‌کانال‌ها‌باز‌شوند

4(‌میزان‌انتقال‌پیام‌های‌عصبی‌به‌یاختهء‌بعدی‌به‌بیشترین‌میزان‌خود‌ـ‌میتوکندری‌های‌درون‌یاخته،‌انرژی‌بیشتری‌برای‌خروج‌ناقلین‌عصبی‌تأمین‌کنند
با فرض آن که یک ماده بتواند فعالیت تمامی پمپ های سدیم ـ پتاسیم موجود در غشای یک نورون حرکتی را متوقف کند، وقوع کدام یک از - 1220

اتفاقات زیر امکان پذیر خواهد بود؟
1(‌میزان‌تولید‌گروه‌های‌فسفات‌آزاد‌در‌سمتی‌از‌غشا‌که‌دریچهء‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌مشاهده‌می‌شوند،‌کاهش‌می‌یابد.

2(‌ضمن‌بر‌هم‌خوردن‌اختلاف‌پتانسیل‌آرامش‌در‌یاخته،‌میزان‌انتشار‌تسهیل‌شدهء‌یون‌های‌پتاسیم‌کاهش‌خواهد‌یافت.
3(‌ضمن‌آن‌که‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌به‌صفر‌می‌رسد،‌امکان‌انتقال‌یون‌ها‌از‌عرض‌غشا‌وجود‌نخواهد‌داشت.

4(‌میزان‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشای‌یاخته‌نسبت‌به‌پتانسیل‌آرامش‌افزایش‌می‌یابد.
کدام گزینه، در خصوص فعالیت عصبی دندریت نورون های حرکتی به درستی بیان شده است؟ - 1221

1(‌با‌فعالیت‌بیشتر‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم،‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌به‌حالت‌آرامش‌می‌رسد.
2(‌در‌طول‌قسمت‌های‌مختلف‌آن،‌امکان‌باز‌بودن‌هم‌زمان‌هر‌دو‌نوع‌کانال‌دریچه‌دار‌سدیمی‌و‌پتاسیمی‌وجود‌دارد.

3(‌در‌اثر‌ورود‌ناقلین‌عصبی‌به‌درون‌آن،‌اختلاف‌پتانسیل‌داخل‌یاخته‌نسبت‌به‌خارج‌آن‌مثبت‌می‌شود.‌
4(‌با‌افزایش‌میزان‌تحریک،‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشا‌در‌هنگام‌پتانسیل‌عمل‌به‌بیش‌از‌‌30میلی‌ولت‌خواهد‌رسید.‌

کدام گزینه، دربارهء هدایت پیام عصبی، نادرست است؟- 1222
1(‌هنگام‌هدایت‌پیام‌عصبی‌در‌طول‌یک‌دارینه،‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌با‌فاصلهء‌زمانی‌باز‌می‌شوند.

2(‌در‌دو‌سمت‌محل‌ایجاد‌پتانسیل‌عمل،‌پتانسیل‌داخل‌غشا‌نسبت‌به‌خارج‌آن‌منفی‌است.
3(‌ایجاد‌پی‌در‌پی‌پتانسیل‌عمل‌در‌طول‌یک‌آسه،‌منجر‌به‌هدایت‌پیام‌عصبی‌می‌شود.

4(‌پتانسیل‌هر‌دو‌نقطه‌از‌غشای‌یک‌آسه‌همواره‌هم‌زمان‌با‌هم‌تغییر‌می‌کند.

یاختهء نشان داده شده در شکل مقابل، نوعی از نورون های دستگاه عصبی مرکزی است. کدام یک از گزینه های زیر - 1223
به طور حتم دربارهء این یاخته درست است؟

1(‌پیام‌های‌عصبی‌را‌از‌بخش‌مرکزی‌دستگاه‌عصبی‌به‌سوی‌اندام‌ها‌می‌برد.‌
2(‌ارتباط‌بین‌یاخته‌های‌عصبی‌حسی‌و‌حرکتی‌را‌در‌دستگاه‌عصبی‌مرکزی‌برقرار‌می‌کند.

3(‌به‌طور‌هم‌زمان‌پیام‌عصبی‌را‌توسط‌دندریت‌و‌جسم‌یاخته‌ای‌خود‌دریافت‌می‌کند.
4(‌از‌انرژی‌تولیدشده‌توسط‌راکیزهء‌خود‌برای‌انتقال‌پیام‌به‌یاختهء‌عصبی‌یا‌غیرعصبی‌استفاده‌می‌کند.
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در ارتباط با فعالیت دستگاه عصبی انسان، چند مورد به درستی بیان شده است؟- 1224
الف ـ هر رشتهء عصبی فاقد میلین، در تمامی طول خود سرعت یکسانی در هدایت پیام عصبی دارد.

ب ـ هر رشتهء عصبی میلین دار نسبت به یک رشتهء عصبی بدون میلین، سرعت هدایت پیام عصبی بیشتری دارد.
ج ـ با افزایش ضخامت هر قطعهء میلین در اطراف آکسون، فاصلهء هستهء یاختهء پشتیبان تا غشای آکسون بیشتر می شود.

د ـ با افزایش سطح تماس غشای نورون های میلین دار مغز با مایع بین یاخته ای در افراد مبتلا به MS، حرکت مختل می شود.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

چند مورد، دربارهء دستگاه عصبی در بدن انسان درست است؟ - 1225
الف ـ ضخامت غلاف میلین در اطراف رشتهء عصبی می تواند بیشتر از ضخامت رشتهء عصبی باشد.

ب ـ در نوعی یاختهء عصبی، محل ورود و خروج پیام های عصبی از جسم یاخته ای می تواند یکسان باشد.
ج ـ همواره میزان یون های پتاسیم درون سیتوپلاسم نورون بیشتر از میزان یون های سدیم درون آن است. 

د ـ هنگام جهش پیام عصبی بین دو گره رانویه، پتانسیل الکتریکی بخش پوشیده شده با غلاف میلین تغییر می کند.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به هنگام هدایت پیام عصبی در طول یک آسه )آکسون( فاقد میلین، بلافاصله .............. - 1226
از محلی از غشا که کانال های یونی دریچه دار .............. باز هستند، .............. .»

1(‌بعد‌ـ‌پتاسیمی‌ـ‌یون‌های‌سدیم‌فقط‌از‌طریق‌یک‌نوع‌کانال‌یونی‌به‌یاخته‌وارد‌می‌شوند
2(‌قبل‌ـ‌سدیمی‌ـ‌با‌فعالیت‌بیشتر‌پمپ‌سدیم‌ـ‌پتاسیم‌پتانسیل‌غشا‌به‌حالت‌آرامش‌برمی‌گردد
3(‌قبل‌ـ‌پتاسیمی‌ـ‌قطعاً‌مقدار‌یون‌های‌مثبت‌در‌سطح‌بیرونی‌غشا‌ازسطح‌درونی‌آن‌بیشتر‌است

4(‌بعد‌ـ‌سدیمی‌ـ‌عبور‌یون‌های‌سدیم‌و‌پتاسیم‌از‌غشا‌فقط‌به‌کمک‌نوعی‌پروتئین‌آنزیمی‌ممکن‌است
کدام گزینه، برای تکمیل عبارت روبه رو مناسب است؟ «به طور طبیعی، در بخشی از یک رشتهء عصبی که غلاف میلین وجود .............. .»- 1227

2(‌ندارد،‌امکان‌تغییر‌ناگهانی‌در‌پتانسیل‌غشای‌یاخته‌فراهم‌است 1(‌دارد،‌پیام‌عصبی‌به‌صورت‌نقطه‌به‌نقطه‌پیش‌می‌رود‌
4(‌دارد،‌با‌وجود‌کانال‌های‌یونی‌دریچه‌دار،‌امکان‌عبور‌یون‌ها‌از‌غشا‌وجود‌ندارد 3(‌ندارد،‌پیام‌عصبی‌به‌صورت‌جهشی‌به‌یک‌سمت‌رشته‌هدایت‌می‌شود‌

با توجه به تصویر زیر که هدایت پیام عصبی در بخشی از یک یاختهء عصبی را نشان می دهد، کدام گزینه قطعاً درست است؟- 1228
1(‌در‌نقطهء‌‌Aبرخلاف‌نقطهء‌B،‌پتانسیل‌آرامش‌برقرار‌است.

2(‌در‌نقطهء‌‌Bهمانند‌نقطهء‌C،‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌یونی‌باز‌هستند.‌
3(‌در‌نقطهء‌‌Cبرخلاف‌نقطهء‌D،‌یون‌های‌سدیم‌می‌توانند‌به‌یاخته‌وارد‌شوند.

4(‌در‌نقطهء‌‌Dهمانند‌نقطهء‌A،‌بیش‌از‌سه‌نوع‌پروتئین‌غشایی‌به‌حفظ‌پتانسیل‌غشا‌کمک‌می‌کنند.
تصویر زیر، هدایت پیام عصبی در آسهء نورون رابط را نشان می دهد. کدام گزینه، صحیح است؟- 1229

1(‌جهت‌حرکت‌پیام‌عصبی‌از‌‌1به‌سمت‌‌4است.‌
2(‌پس‌از‌مدتی‌در‌نقطهء‌3،‌شدت‌خروج‌پتاسیم‌از‌یاخته‌کاهش‌می‌یابد.

3(‌در‌نقطهء‌‌2همانند‌3،‌ورود‌یک‌نوع‌یون‌به‌درون‌یاخته‌افزایش‌یافته‌است.
4(‌در‌ادامهء‌هدایت‌پیام‌عصبی،‌غلظت‌یون‌ها‌در‌نقطهء‌‌1و‌‌4تغییر‌نمی‌کند.

به طور طبیعی در بدن انسان، پس از رسیدن پیام عصبی به پایانهء یک آکسون، چند مورد به طور حتم رخ می دهد؟ - 1230
الف ـ تعداد فسفولیپیدها در غشای آکسون افزایش می یابد.

ب ـ ناقل عصبی به کانال یونی در غشای یاختهء پس سیناپسی متصل می شود.
ج ـ با تغییر نفوذپذیری غشای یاختهء پس سیناپسی، پتانسیل الکتریکی آن تغییر می کند.

د ـ با بازشدن کانال دریچه دار سدیمی، یون های سدیم به طور ناگهانی وارد یاختهء پس سیناپسی می شوند.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

کدام مورد برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در صورتی که شکل نشان داده شده بخشی از ................ نورون حسی باشد، .................. .»- 1231
1(‌آکسون‌ـ‌در‌بخش‌)4(‌تعداد‌اندکی‌کانال‌دریچه‌دار‌سدیمی‌و‌پتاسیمی‌وجود‌دارد.‌

2(‌دندریت‌ـ‌جسم‌یاخته‌ای‌در‌فاصلهء‌کم‌تری‌از‌بخش‌)1(‌نسبت‌به‌بخش‌)2(‌قرار‌دارد.
3(‌آکسون‌ـ‌با‌توجه‌به‌جهت‌هدایت‌پیام‌عصبی،‌پایانهء‌آکسون‌بعد‌از‌بخش‌)1(‌قرار‌دارد.

4(‌دندریت‌ـ‌تعداد‌پروتئین‌های‌جابه‌جاکنندهء‌یون‌سدیم‌در‌بخش‌)3(‌بیشتر‌از‌بخش‌)۵(‌است.
چند مورد، دربارهء هر گیرندهء ناقل عصبی در انسان، درست است؟- 1232

ب ـ در عرض غشای یاختهء عصبی قرار دارد. الف ـ انتشار تسهیل شده انجام می دهد. 
د ـ در حضور ناقل عصبی، سبب شروع پتانسیل عمل می شود. ج ـ پس از اتصال به نوعی ناقل عصبی باز می شود. 

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1



158

در ارتباط با انتقال پیام عصبی توسط یک نورون حسی به نوعی یاختهء پس همایه ای )سیناپسی(، چند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟- 1233
«هر زمانی که ...............، با قاطعیت می توان بیان کرد ............... .»

الف ـ ناقلین عصبی از غشای پایانهء آکسون عبور می کنند ـ پیام عصبی به یاختهء پس همایه ای )سیناپسی( منتقل می شود
ب ـ ناقلین عصبی تحریکی بر روی گیرندهء خود در سطح غشای یاختهء ماهیچه ای متصل می شوند ـ ورود نوعی یون به این یاخته تسهیل می شود

ج ـ ریزکیسه های حاوی ناقلین عصبی مهاری با مصرف ATP به فضای همایه ای )سیناپسی( وارد می شوند ـ از ایجاد پتانسیل عمل در یاختهء بعدی 
ممانعت به عمل می آید

د ـ گیرندهء پروتئینی ناقل عصبی موجود در غشای یاختهء پس همایه ای )سیناپسی( باز می شود ـ نفوذپذیری غشای یاختهء پس همایه ای )سیناپسی( 
به نوعی یون تغییر می کند

4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
کدام گزینه، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «پس از این که پتانسیل عمل ایجادشده در آکسون )آسهء( یک یاختهء عصبی حرکتی به - 1234

انتهای آن می رسد، ناقل های عصبی که در طول آکسون )آسه( هدایت شده اند، قطعاً .................. .»
1(‌درون‌ریزکیسه‌ها‌ذخیره‌می‌شوند‌و‌به‌سمت‌غشای‌پایانهء‌آکسون‌)آسه(‌حرکت‌می‌کنند

2(‌باعث‌تغییر‌در‌اختلاف‌پتانسیل‌الکتریکی‌بین‌دو‌سوی‌غشای‌یاختهء‌دریافت‌کنندهء‌پیام‌می‌شوند
3(‌پس‌از‌انتقال‌پیام‌عصبی،‌مجدداً‌درون‌ریزکیسه‌هایی‌وارد‌یاختهء‌پیش‌سیناپسی‌)پیش‌همایه‌ای(‌می‌شوند

4(‌پس‌از‌اتصال‌به‌پروتئین‌گیرنده‌در‌یاختهء‌پس‌سیناپسی‌)پس‌همایه‌ای(،‌باعث‌ورود‌ناگهانی‌یون‌سدیم‌به‌درون‌یاخته‌می‌شوند
با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه به طور حتم به درستی بیان شده است؟ - 1235

1(‌ورود‌ناقل‌های‌عصبی‌به‌بخش‌‌Bو‌خروج‌آن‌ها‌از‌این‌بخش،‌با‌مصرف‌مولکول‌‌ATPهمراه‌است.
2(‌با‌ورود‌یون‌سدیم‌به‌بخش‌A،‌پتانسیل‌الکتریکی‌یاخته‌تغییر‌کرده‌و‌فعالیت‌آن‌تحریک‌و‌یا‌مهار‌می‌شود.
3(‌بعد‌از‌رسیدن‌پتانسیل‌عمل‌به‌بخش‌B،‌ریزکیسه‌های‌دارای‌ناقل‌عصبی‌از‌جسم‌یاخته‌ای‌به‌سمت‌آکسون‌

حرکت‌می‌کنند.
4(‌پس‌از‌بازشدن‌کانال‌های‌بخش‌‌Aو‌ورود‌یون‌هایی‌به‌آن،‌پیام‌عصبی‌در‌طول‌آن‌هدایت‌شده‌و‌به‌یاختهء‌بعدی‌منتقل‌می‌شود.

با توجه به انواع یاخته های موجود در بافت عصبی یک انسان سالم، کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «فقط بعضی از ............... .»- 1236
1(‌یاخته‌های‌عصبی‌در‌بیماران‌مبتلا‌به‌ام.‌اس‌از‌بین‌می‌روند

2(‌یاخته‌های‌پشتیبان‌در‌دفاع‌از‌یاخته‌های‌عصبی‌نقش‌ایفا‌می‌کنند
3(‌یاخته‌های‌پشتیبان‌در‌حفظ‌مقدار‌طبیعی‌یون‌های‌اطراف‌خود‌شرکت‌می‌کنند
4(‌یاخته‌های‌عصبی،‌سرعت‌هدایت‌پیام‌عصبی‌یکسانی‌در‌سرتاسر‌طول‌خود‌دارند

کدام گزینه، عبارت روبه رو را به طور مناسب کامل می نماید؟ «در فرایند انتقال پیام عصبی از یک نورون به نورون دیگر، .............. به طور حتم - 1237
قبل از .............. روی می دهد.»

1(‌بازشدن‌کانال‌های‌یونی‌در‌غشای‌یاختهء‌پس‌سیناپسی‌ـ‌ورود‌ناقل‌های‌عصبی‌به‌یاختهء‌پیش‌سیناپسی
2(‌رسیدن‌پیام‌عصبی‌به‌پایانهء‌آکسون‌ـ‌مشاهدهء‌ریزکیسه‌های‌حاوی‌ناقل‌عصبی‌در‌پایانهء‌آکسون

3(‌ایجاد‌پتانسیل‌عمل‌در‌پایانهء‌آکسون‌ـ‌ترشح‌ناقل‌های‌عصبی‌از‌طریق‌انتقال‌فعال
4(‌ورود‌ناقل‌عصبی‌به‌یاختهء‌پس‌سیناپسی‌ـ‌تغییر‌پتانسیل‌الکتریکی‌غشای‌آن

پس از انتقال پیام عصبی در یک سیناپس در دستگاه عصبی مرکزی، برای جلوگیری از تغییر در میزان طبیعی ناقل های عصبی لازم است تا .............. .- 1238
2(‌آنزیم‌های‌برون‌یاخته‌ای‌به‌تجزیهء‌ناقل‌های‌عصبی‌بپردازند 1(‌ناقل‌های‌عصبی‌به‌درون‌یاختهء‌پس‌سیناپسی‌وارد‌شوند‌

4(‌ناقل‌های‌عصبی‌از‌محل‌اتصال‌یاختهء‌پیش‌سیناپسی‌به‌پس‌سیناپسی‌خارج‌شوند 3(‌با‌تشکیل‌ریزکیسه‌هایی‌از‌جنس‌غشا،‌ناقل‌های‌عصبی‌برون‌رانی‌)اگزوسیتوز(‌شوند‌
در دستگاه عصبی انسان، ناقل های عصبی در فضای سیناپسی به درون نوعی یاخته وارد می شوند. کدام عبارت، دربارهء این یاخته قطعاً درست است؟ - 1239

1(‌برای‌ارسال‌پیام‌به‌یاختهء‌عصبی‌دیگر‌به‌آن‌متصل‌می‌شود.
2(‌تحت‌تأثیر‌این‌ناقل‌های‌عصبی‌پتانسیل‌غشای‌آن‌تغییر‌می‌کند.

3(‌دارای‌بیش‌از‌یک‌نوع‌کانال‌پروتئینی‌دریچه‌دار‌در‌غشای‌خود‌است.‌
4(‌با‌انتقال‌هر‌پیام‌عصبی‌به‌یاخته‌های‌دیگر‌موجب‌ایجاد‌پتانسیل‌عمل‌در‌آن‌ها‌می‌شود.

چند مورد، برای تکمیل عبارت روبه رو مناسب است؟ «در انسان، به منظور انتقال پیام الکتریکی بین هر دو یاخته لازم است تا ............... .»- 1240
الف ـ ناقل های عصبی به نوعی کانال یونی دریچه دار در یاختهء پس همایه ای )پس سیناسی( متصل شوند

ب ـ ناقل های عصبی با برون رانی )اگزوسیتوز( از یاختهء پیش همایه ای )پیش سیناپسی( ترشح شوند
ج ـ نفوذپذیری غشای یاختهء دریافت کنندهء پیام الکتریکی نسبت به نوعی یون تغییر کند

د ـ تعداد فسفولیپیدهای غشایی در یاختهء منتقل کنندهء پیام الکتریکی، افزایش یابد
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1
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چند مورد، در ارتباط با هر نوع انتقال پیام عصبی بین دو یاخته در بدن انسان، صحیح است؟ - 1241
الف ـ در شکل فضایی گیرندهء ناقل عصبی تغییری ایجاد می شود.

ب ـ ریزکیسه های حاوی ناقل عصبی در فضای سیناپسی آزاد می شوند.
ج ـ فقط براساس نوع گیرندهء ناقل عصبی، یاختهء پس سیناپسی تحریک یا مهار می شود.

د ـ در محل اتصال بین دو یاخته، آنزیم های برون یاخته ای به تجزیهء ناقل های عصبی می پردازند.
4‌)4 ‌3‌)3 ‌2‌)2 ‌1‌)1

مطابق شکل مقابل کدام عبارت درست است؟‌- 1242
1(‌عبور‌ناقل‌عصبی‌از‌غشای‌بخش‌‌1می‌تواند‌همراه‌با‌صرف‌‌ATPو‌کاهش‌مساحت‌غشا‌باشد.

2(‌در‌اطراف‌بخش‌‌2پوششی‌از‌جنس‌غشا‌وجود‌دارد‌که‌باعث‌افزایش‌سرعت‌هدایت‌پیام‌عصبی‌می‌شود.
3(‌ناقل‌های‌عصبی‌بعد‌از‌تولید‌در‌بخش‌‌1با‌قرارگیری‌در‌ریزکیسه‌به‌سمت‌غشای‌یاخته‌هدایت‌می‌شوند.
4(‌در‌نورون‌های‌نوع‌سوم‌دستگاه‌عصبی،‌دندریت‌و‌آکسون‌از‌محل‌یکسانی‌از‌بخش‌2،‌منشعب‌می‌شوند.

کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل می کند؟ «در همایهء تحریکی ............... همایهء مهاری، ............... .»- 1243
1(‌همانند‌ـ‌ناقل‌های‌عصبی‌می‌توانند‌به‌گیرنده‌هایی‌در‌غشای‌یاختهء‌ماهیچه‌ای‌متصل‌شوند

2(‌برخلاف‌ـ‌در‌ابتدا،‌اختلاف‌پتانسیل‌دو‌سوی‌غشای‌یاختهء‌پس‌همایه‌ای‌کاهش‌می‌یابد
3(‌برخلاف‌ـ‌با‌انجام‌برون‌رانی‌ناقل‌های‌عصبی‌از‌یاختهء‌پس‌همایه‌ای‌ترشح‌می‌شوند

4(‌همانند‌ـ‌کانال‌های‌دریچه‌دار‌سدیمی‌در‌یاختهء‌پس‌همایه‌ای‌فعال‌می‌شوند



35٩

   

2903 -(+12) کدام عبارت، دربارۀ آمینواسیدی که در انتهای آمین یک رشتهء پلی پپتیدی قرار گرفته است، صادق است؟ 
2( در جایگاه A رناتن، یک گروه OH خود را از دست داده است. 1( حاصل ترجمۀ نخستین توالی سه نوکلئوتیدی یک mRNA است. 

4( توسط رنای ناقل به رناتن )ریبوزوم(ی که ساختار کامل دارد وارد شده است. 3( در طی ترجمه هرگز به جایگاه A رناتن )ریبوزوم( وارد نشده است. 

کدام گزینه، درست است؟- 2904
1( بیشتر آنزیم ها برای فعالیت خود به کوآنزیم نیاز ندارند.

2( همۀ مولکول های مؤثر در تنظیم بیان ژن ها، ساختار پروتئینی دارند.
3( ساخت همۀ هورمون ها با تشکیل پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها همراه است.

4( همواره کاهش دما همانند افزایش آن منجر به تغییر شکل برگشت ناپذیر آنزیم ها می شود.
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کدام گزینه دربارۀ ساختار آمینواسیدها به درستی بیان می شود؟- 2905
1( گروه آمینی برخلاف کربوکسیل، به کربن مرکزی متصل می باشد.

2( گروه اسیدی همانند آمینی، به گروه های مشابه خود متصل می شود.
3( گروه آمینی همانند کربوکسیل، دو ظرفیت کربن مرکزی را به خود اختصاص داده است.

4( گروه اسیدی برخلاف آمینی، طی تشکیل پیوند پپتیدی گروه OH خود را از دست می دهد.
چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل نامناسب است؟ «شکل زیر مربوط به یکی از سطوح ساختار پروتئین می باشد. این ساختار برخلاف - 2906

ساختار ............... .»
الف ـ بعدی خود، نمی تواند ساختار نهایی برخی از پروتئین ها باشد 

ب ـ نهایی رنگدانهء قرمز ماهیچه های اسکلتی، فاقد پیوند هیدروژنی است
ج ـ ریبونوکلئیک  اسیدها، هیچ گاه نمی تواند پیوندهای غیراشتراکی داشته باشد 

د ـ نهایی هر رشتهء هموگلوبین، در اثر پیوندهای آب گریز شمارۀ 1 تشکیل می شود
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «کاتالیزورهای زیستی، ممکن است ............... .»- 2907
ب ـ واکنش های انجام نشدنی را برای یاخته ها انجام شدنی کنند الف ـ جزء متنوع ترین گروه مولکول های زیستی بدن نباشند 

د ـ انرژی اولیهء لازم برای شروع واکنش های شیمیایی را تأمین کنند ج ـ در انتقال مواد در خلاف جهت شیب غلظت نقش داشته باشند 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «مونومرهای تشکیل دهندۀ ............... با یکدیگر ............... هستند و در هر دوی آن ها - 2908
(+12) نیتروژن یافت می شود.» 

2( لیپاز و اینترفرون ـ متفاوت 1( چوب پنبه و نشاسته ـ مشابه  
4( عامل گروه خونی Rh و اکسی توسین ـ متفاوت 3( آنزیم غیرپروتئینی و رنای پیک ـ مشابه 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «همهء پلی مرهای زیستی ............... می توانند ............... کنند.»- 2909
1( بدون انشعاب ـ در سطح اول ساختاری خود، بین واحدهای سازنده پیوند پپتیدی ایجاد

2( نیتروژن دار ـ در سطح دوم ساختاری خود، پیوند هیدروژنی ایجاد
3( دارای مونومر قندی ـ در ساختار سطح خارجی غشای یاخته، شرکت

4( دارای پیوند پپتیدی ـ پیوند غیراشتراکی ایجاد
2910 -(+12) چند مورد، ویژگی هر پروتئین فعال در بدن انسان را به نادرستی بیان می کند؟ 

ب ـ از یک یا چند رشتهء بلند آمینواسیدی تشکیل شده است. الف ـ بر سرعت واکنش های سوخت و سازی ویژه ای، می افزاید. 
د ـ طی واکنش های سوخت و سازی، در داخل یاخته تشکیل شده است. ج ـ فقط از روی اطلاعات مجاور یک راه انداز ساخته شده است. 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
دربارۀ گروه R در آمینواسیدهای مختلف، کدام عبارت نادرست است؟- 2911

2( به گروه آمینی و اسیدی اتصال دارد. 1( در تشکیل پیوند پپتیدی، شرکت ندارد. 
4( عامل ویژگی منحصربه فرد هر آمینواسید است. 3( در تشکیل ساختار سوم پروتئین ها نقش دارد. 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «هر آمینواسیدی که در ............... وجود دارد، ............... .»- 2912
1( ساختار پروتئین ها ـ امکان ندارد هم زمان در بیش از دو پیوند پپتیدی شرکت کند

2( طبیعت ـ با اتصال به رنای ناقل می تواند در فرایند ترجمه مصرف گردد
3( ساختار پروتئین ها ـ دارای گروه کربوکسیل آزاد می باشد

4( ساختار پروتئین ها ـ امکان ندارد توسط تصویربرداری با پرتو X جایگاه آن مشخص گردد
کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «در ساختار نهایی ...............، پیوندهای ............... .»- 2913

1( زنجیره های پپتیدی مولکول هموگلوبین ـ هیدروژنی نقش اصلی را در شکل دهی ایفا می کنند
2( پروتئین های دارای یک زنجیرهء پلی پپتیدی ـ یونی بین گروه های اسیدی و آمینی به وجود می آید

3( پروتئین ذخیره کنندهء اکسیژن در ماهیچه های اسکلتی ـ اشتراکی مختلفی وجود دارند
4( پروتئین های دفاعی لنفوسیت های T  کشنده ـ هیدروژنی فقط بین گروه های R برقرار می شود

چند مورد، عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «در ساختار ............... متنوع ترین مولکول های زیستی، امکان ندارد ............... .»- 2914
 ـزیرواحدهای پلی پپتیدی غیریکسان کنار یکدیگر آرایش یابند  ـچهارم  ب   ـبر اثر تاخوردگی ساختار دوم، شکل نهایی آن ها مشخص گردد   ـسوم  الف 
د ـ دوم ـ آمینواسیدی بتواند هم زمان دو پیوند هیدروژنی برقرار کند ج ـ اول ـ تغییر نوع آمینواسید در هر جایگاه فعالیت آن را تغییر ندهد 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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چند مورد از عبارات زیر به درستی بیان شده است؟- 2915
ب ـ ساختار فراوردۀ آنزیم ها همواره پیچیده تر از پیش ماده است. الف ـ آنزیم ها همانند کوآنزیم ها دارای جایگاه فعال هستند. 

د ـ با افزایش پیوستهء مقدار پیش ماده سرعت واکنش نیز افزایش می یابد. ج ـ غیرفعال شدن آنزیم ها در دمای پایین، فرایندی برگشت پذیر است. 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

چند مورد، دربارۀ همهء کاتالیزور های زیستی حاصل از RNAهای پیک، صحیح نیست؟- 2916
ب ـ قطعاً سرعت انجام همهء واکنش های بدن را افزایش می دهند. الف ـ به دلیل عملکرد اختصاصی، فقط بر یک نوع پیش ماده تأثیر می گذارند. 

د ـ دارای جایگاه فعال اختصاصی هستند. ج ـ در دمای 37 درجهء سانتی گراد بهترین عملکرد را دارند. 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

کدام گزینه، دربارۀ ساده ترین سطح ساختاری در پروتئین ها که می تواند ساختار نهایی پروتئین را تشکیل دهد، صحیح است؟- 2917
2( ایجاد پیوندهای اشتراکی در تثبیت ساختار آن مؤثر است. 1( فقط برهم کنش های آب گریز در حفظ این ساختار دخالت دارند. 

4( با تشکیل پیوندهای هیدروژنی، رشتۀ خطی پلی پپتید به شکل مارپیچی درمی آید. 3( تشکیل پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در ایجاد این ساختار دخالت دارد. 
کدام عبارت، دربارۀ هر مولکولی که به متنوع ترین گروه مولکول های زیستی تعلق دارد، درست است؟- 2918

1( تشکیل هر پیوند بین بخش های مختلف آن در رناتن )ریبوزوم(ها صورت می گیرد.
2( با پیچ و تاب خوردن رشته هایی غیرمنشعب، شکل نهایی آن مشخص می شود.

3( ساخت آن در پی فعالیت رنابسپاراز 2 بر روی بخشی از دنا صورت می گیرد.
4( هر عامل مؤثر بر شکل فضایی آن می تواند موجب تغییر عملکرد آن شود.

چند مورد برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور طبیعی در یک یاختهء پرز روده، هر مولکول ............... .»- 2919
ب ـ انتقال دهندۀ اطلاعات، حاوی قند دئوکسی ریبوز است الف ـ ذخیره کنندۀ اطلاعات، از جنس نوکلئیک اسید است 

د ـ آنزیم، می تواند نوعی واکنش را در جایگاه فعال خود به انجام برساند ج ـ نوکلئیک اسید، توسط آنزیم همان یاخته تولید شده است 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «هر پروتئینی که دارای سطح ساختاری ............... می باشد، به طور حتم ............... .»- 2920
1( اول ـ به دنبال تغییر آمینواسید در هر جایگاه، فعالیت خود را تغییر خواهد داد

2( سوم ـ در پی ترجمۀ یک مولکول mRNA در سیتوپلاسم تولید شده است
3( چهارم ـ در زیرواحدهای خود می تواند ساختارهایی مارپیچی و یا صفحه ای داشته باشد

4( دوم ـ در سیتوپلاسم یا بیرون یاخته فعالیت خود را به انجام می رساند
کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور طبیعی در یک یاخته، پروتئینی که ساختار نهایی آن در پی ایجاد پیوندهای - 2921

............... تشکیل شده است، ............... .»
1( اشتراکی بین آمینواسیدها ـ می تواند دارای پیوند هیدروژنی بین رشتۀ مارپیچی خود باشد

2( هیدروژنی بین آمینواسیدهای یک رشتۀ پلی پپتیدی ـ نمی تواند به شکل های متفاوتی درآید
3( غیراشتراکی بین رشته های پلی پپتیدی ـ نمی تواند در خارج از یاخته فعالیت کند

4( یونی بین گروه های R در آمینواسیدها ـ می تواند حاوی دو پلی پپتید باشد
وجه اشتراک مولکول هایی که متنوع ترین مولکول های زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردی به شمار می روند، کدام است؟- 2922

1( هر عامل مؤثر بر شکل فضایی آن ها، می تواند در عملکرد آن ها نیز تأثیرگذار باشد.
2( ساختار چهارم آن ها وابسته به توالی آمینواسیدها می باشد.

3( در پی بیان شدن یک ژن در یاخته تولید می شوند.
4( در محل تولید خود، به فعالیت می پردازند.

2923 -(+12) مشخصهء اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ 
2( آرایش زیرواحدها، به ساختار سوم آن ها وابسته است. 1( در نوعی بافت پیوندی، به ذخیرهء اکسیژن می پردازد. 

4( ژن مربوط به آن، در عضلات کند نسبت به عضلات تند بیشتر بیان می شود. 3( گروه R موجود در هر واحد سازندهء آن، برهم کنش آب گریز تشکیل می دهد. 
چند مورد، عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «سطحی از سطوح ساختاری پروتئین ها که حاصل ............... است، می تواند ............... باشد.»- 2924

الف ـ الگوهایی از پیوندهای هیدروژنی ـ ایجادکنندۀ شکل نهایی پروتئین 
ب ـ تاخوردگی های رشتهء مارپیچی پلی پپتیدی ـ وابسته به ایجاد برهم کنش های آب گریز 

ج ـ آرایش اختصاصی زیرواحدهای پلی پپتیدی ـ تعیین کنندۀ شکل فضایی میوگلوبین
د ـ تشکیل پیوندهای هیدروژنی بین یک رشتهء پلی پپتیدی ـ به صورت ساختار سوم

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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2925 -(+12) کدام گزینه، درست است؟ 
2( همۀ آنزیم ها، حاصل بیان ژن  در مولکول دنا هستند. 1( هر آنزیم، در pH محل تولید خود، فعالیت بهینه دارد. 

4( هر کوآنزیم، به طور اختصاصی انرژی فعال سازی نوعی واکنش را کاهش می دهد.  3( همۀ هورمون ها، دارای سطح دوم از ساختار پروتئین ها هستند. 
کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل می نماید؟ «در نخستین پروتئینی که ساختار آن مورد شناسایی قرار گرفت، ............... .»- 2926

1( ترتیب آمینواسیدها برخلاف تکرار آن ها در ایجاد ساختار اول مؤثر است
2( آغاز تشکیل پیوندهای هیدروژنی در ساختار سوم صورت می گیرد

3( ساختار نهایی مولکول با نزدیک شدن گروه R آمینواسیدهای آب گریز به یکدیگر ایجاد می شود
4( الگوهایی از پیوند هیدروژنی محل قرارگیری گروه های هِم در مرکز مولکول را مشخص می کند

2927 -(+12) کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به طور طبیعی در یک یاختهء یوکاریوتی، هر آنزیم ............... .» 
2( در همۀ واکنش های شیمیایی شرکت می کند 1( فقط بر روی یک پیش مادهء خاص، مؤثر است 

4( در جایگاه فعال خود با پیش ماده یا بخشی از آن رابطۀ مکملی برقرار می کند 3( حاصل بیان یک ژن در مادهء وراثتی است 
کدام عبارت، در مورد بعضی از مولکول هایی که در بدن انسان، موجب کاهش انرژی فعال سازی واکنش های شیمیایی می شوند، درست است؟- 2928

2( تولید آن ها در سلول بدون نیاز به بیان ژن صورت می گیرد. 1( دارای جایگاه فعال اختصاصی در ساختار خود هستند. 
4( برای افزایش سرعت واکنش های شیمیایی نیازمند حضور یون فلزی هستند. 3( دارای pH بهینه بین 6 تا 8 در محیط درونی بدن می باشند. 

2929 -(+12) چند مورد، دربارۀ هر آمینواسید در ساختار یک رشتهء انسولین، درست است؟ 
ب ـ می تواند در تعیین شکل نهایی پروتئین مؤثر باشد. الف ـ دارای یک گروه اسیدی کربوکسیل است. 

د ـ در تشکیل ساختار دوم آن نقش دارد. ج ـ در جایگاه A ریبوزوم، پیوند پپتیدی تشکیل داده است. 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

پیوند - 2930 پروتئین ها که در پی تشکیل  از سطوح ساختاری  «به طور معمول، در سطحی  مقابل مناسب است؟  برای تکمیل عبارت  کدام گزینه 
............... ایجاد می شود، قطعاً ............... .»

1( اشتراکی بین بخش هایی از یک پلی پپتید ـ پروتئین ها به شکل های متفاوتی در می آیند
2( پپتیدی بین آمینواسیدها ـ تغییر آمینواسید در هر جایگاه موجب تغییر فعالیت پروتئین می شود

3( هیدروژنی بین بخش هایی از یک پلی پپتید ـ ساختار مارپیچی و صفحه ای به وجود می آید
4( یونی و اشتراکی ـ هر آمینواسید می تواند در ایجاد برهم کنش های آب گریز نقش داشته باشد

«در پروتئینی که ساختار نهایی آن ساختار سوم می باشد، به ازای هر ...............، یک - 2931 کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ 
............... کم تر تشکیل شده است.»

2( آمینواسید ـ پیوند پپتیدی  1( پیوند پپتیدی ـ مولکول آب  
4( مولکول آب آزادشده ـ پیوند هیدروژنی 3( زنجیرهء پلی پپتیدی ـ انتهای آمینی آزاد 

در ارتباط با پروتئین حامل اکسیژن موجود در ماهیچهء دو سر بازو، کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «به ازای هر ............... - 2932
بیش از یک ............... ایجاد شده است.»

4( آمینواسید ـ برهم کنش آب گریز +Fe2 ـ زنجیرهء پلی پپتیدی  3( یون 2( پیوند اشتراکی ـ مولکول آب  1( آمینواسید ـ پیوند اشتراکی 
چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در مولکول هموگلوبین، هر ............... .»- 2933

الف ـ گروه هِم، به یک زنجیرۀ آلفا متصل است
ب ـ آمینواسید، به دو آمینواسید مجاور متصل است

ج ـ پیوند اشتراکی، بین گروه آمینی و اسیدی تشکیل شده است
د ـ پیوند پپتیدی، دو آمینواسید موجود در یک رشته را به هم متصل کرده است

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
2934 -(+12) چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل نامناسب است؟ «در مولکول ............... ، هر ............... .» 

ب ـ انسولین فعال ـ زنجیره، توسط رناتن ویژۀ خود ساخته شده است الف ـ هموگلوبین ـ گروه هِم، به زنجیره های پلی پپتیدی متصل است 
 ـجایگاه فعال، توسط گیرندۀ موجود در ماهیچه اشغال می شود  ـاکسی توسین  د  ج ـ فعال کننده ـ جایگاه فعال، به یک نوع مولکول ویژه متصل می شود 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل نامناسب است؟ «همهء ساختارهای تاخورده و متصل به هم در هموگلوبین، ............... .»- 2935

ب ـ انواعی از پیوندهای اشتراکی دارند الف ـ در خون تولید می شوند  
د ـ توسط گروه R در هر آمینواسید، پیوند آب گریز تشکیل می دهند ج ـ توسط رناتن های آزاد در سیتوپلاسم تولید می شوند 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «پروتئین میوگلوبین ............... پروتئین هموگلوبین ............... .»- 2936
2( برخلاف ـ در ترکیب کربن دی اکسید و آب بی تأثیر است 1( همانند ـ به ذخیرهء اکسیژن در نوعی بافت پیوندی می پردازد 

4( همانند ـ در خارج از خون تولید می شود 3( برخلاف ـ در ساختار خود، پیوند یونی دارد 

با توجه به شکل مقابل که دو نوع پروتئین ذخیره کنندۀ اکسیژن را نشان می دهند، کدام گزینه برای تکمیل - 2937
عبارت مقابل مناسب است؟ «بخش شمارۀ )1( ............... شمارۀ )2(، ............... .»

1( همانند ـ توانایی اتصال به انواع گازهای تنفسی را دارد
2( برخلاف ـ می تواند در ایجاد مواد زائد نیتروژن دار مؤثر باشد
+Fe2 دارد 3( برخلاف ـ در ساختار هر رشتۀ پلی پپتیدی خود

4( همانند ـ دارای رشتۀ پروتئینی تاخورده و متصل به هم می باشد 

2938 -(+12) کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در انسان، ویژگی انواع پروتئین های ............... ، این است که ............... .» 
2( آنزیمی ـ یک واکنش ویژه را سرعت می بخشند 1( مهارکننده ـ در تنظیم بیان ژن نقش دارند 

 ـساختار اول آن ها، توسط رناتن های متصل به غشای اندامک ایجاد شده است 4( پیک  3( عامل رونویسی ـ به پیش مادهء دورشته ای خود متصل می شوند 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در یک جاندار یوکاریوتی، هر آنزیم ............... .»- 2939
2( در محل تولید خود، به پیش ماده متصل می شود 1( نوعی کاتالیزور زیستی محسوب می شود 

4( به پیش ماده یا پیش ماده های اختصاصی در داخل یاخته متصل می شود 3( توسط یاخته های منشأ گرفته از یاختۀ تخم، تولید می شود 

در کدام گزینه، ساختار نشان داده شده و توصیف آن، درست بیان شده است؟- 2940

1)  در ساختار همۀ پروتئین های چندرشته ای مشاهده می شود.

2)  حاصل تاخوردگی و اتصال چندین رشته به هم است.

3)  دارای برهم کنش آب گریز بین گروه های R می باشد.

4)  حاوی چندین رشتۀ پلی پپتیدی با ساختار سوم می باشد.

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «اتصال ............... به جایگاه فعال آنزیم، ............... می تواند در ............... آنزیم مؤثر باشد.»- 2941
2( آرسنیک ـ همانند تغییر شدید pH ـ تغییر شکل جایگاه فعال 1( ویتامین ـ همانند افزایش دما تا رساندن به دمای طبیعی ـ فعال کردن 

4( آهن ـ برخلاف اتصال سیانید به آن ـ عملکرد صحیح  3( سیانید ـ برخلاف ـ اتصال مس به آنزیم ـ ممانعت از عملکرد 

2942 -(+12) کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «هر پروتئینی که با اتصال به نوعی ماده تغییر شکل می دهد، می تواند ............... .» 
2( از روی ژن سازندهء خود، الگو برداری انجام دهد 1( در پی اتصال رناتن به رنای بالغ، ساخته شود 

4( بین گروه های R موجود در برخی آمینواسیدهای خود، پیوند هیدروژنی ایجاد کند 3( در شرایط مناسب، بر سرعت واکنش یا واکنش های خاصی بیفزاید 

2943 -(+12) چند مورد، عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «هر پروتئینی که ............... .» 
ب ـ در انقباض سارکومر نقش دارد، حین انقباض از طول خود می کاهد الف ـ به عنوان پیک دوربرد عمل می کند، جایگاه فعال دارد 

د ـ در داخل یاخته فعالیت می کند، توسط رناتن های همان یاخته تولید شده است ج ـ در تنظیم بیان ژن نقش دارد، پیش ماده را به فراورده تبدیل می کند 
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در اشرشیاکلای، آبکافت ............... فقط در مادۀ زمینه ای سیتوپلاسم صورت گرفته و - 2944
(+12) طی آن، ............... .» 

2( مالتوز ـ بیش از یک نوع ژن شرکت می کند 1( گلوکز ـ ترکیبات سه کربنۀ مختلفی تولید می شود 
4( گلوکز ـ مولکول ADP فقط به مصرف می رسد 3( لاکتوز ـ مولکول آب تولید می شود  
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کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می کند؟ «............... کاتالیزورهای زیستی ............... .»- 2945
2( همۀ ـ در رناتن های آزاد در سیتوپلاسم ساخته می شوند 1( برخی ـ با اتصال برخی عناصر به جایگاه فعالشان، فعال می شوند 

4( برخی ـ در داخل هسته تولید می شوند 3( همۀ ـ از روی یک یا چند رنای پیک ساخته می شوند 

2946 -(+12) کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در بدن انسان، هر آنزیم ............... .» 
2( تک رشته ای، ساختار دوم یا سوم پروتئین را دارد 1( غیرفعال، در یاخته های لولۀ گوارش تولید می شود 

4( فعال، در داخل یاخته فعال شده است 3( بدون انشعاب، در ساختار خود نیتروژن دارد 

چند مورد، دربارۀ مولکول های زیستی که سرعت واکنش های زیستی را افزایش می دهند، به نادرستی بیان شده است؟ - 2947
الف ـ بلافاصله پس از تولید، عملکرد خود را انجام می دهند.

ب ـ هر گونه تغییر دمای شدید، با تغییر فعالیت دائمی آن ها همراه است.
ج ـ با غیرفعال کردن آن ها، همهء واکنش های سوخت و سازی یاخته متوقف می شود.

د ـ افزایش غلظت پیش ماده همانند آنزیم، همواره با سرعت واکنش رابطهء مستقیم دارد.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «جهش در قسمتی از ژن که بخشی از آنزیم را که جایگاه فعال ...............، رمز می کند، - 2948
(+12) نمی تواند ............... .» 

2( نیست ـ سبب اختلال در عملکرد آنزیم شود 1( است ـ بر فعالیت آنزیم بی تأثیر باشد 
4( نیست ـ مستقیماً میزان تولید آنزیم را تحت تأثیر قرار دهد 3( است ـ شکل فضایی جایگاه فعال را تغییر دهد 

کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل می کند؟ «با توجه به - 2949
(+12) شکل مقابل، واکنش )1( ............... واکنش )2(، ............... .» 

1( برخلاف ـ همواره با تولید مولکول آب همراه است
2( برخلاف ـ می تواند توسط آنزیم برش دهنده صورت گیرد

3( همانند ـ همواره با مصرف ATP همراه است
4( همانند ـ فقط در داخل یاخته انجام می شود 

2950 -(+12) کدام مورد، دربارۀ یون آهن، درست بیان نشده است؟  
1( همانند مس، با اتصال به جایگاه فعال، برخی آنزیم ها را فعال می کند.

2( همانند برخی کوآنزیم ها، در نوعی اندام تخریب کنندهء یاخته های خونی مرده، ذخیره می شود.
3( همانند گروه هِم، در ساختار هر پروتئین ذخیره کنندهء اکسیژن در بدن شرکت می کند. 

4( همانند گروه هِم، در مجاور زنجیره های آلفا و بتای نوعی پروتئین موجود در خون قرار دارد.

2951 -(+12) چند مورد، به درستی بیان شده است؟ «امروزه به منظور تشخیص ............... پروتئین، همانند ............... از پرتو X استفاده کرد.» 
ب ـ جایگاه اتم های ـ تشخیص اندازۀ مولکول DNA، می توان الف ـ جایگاه اتم های ـ تشخیص عملکرد آن، نمی توان 

د ـ ساختار سه بعدی ـ سونوگرافی، می توان ج ـ عملکرد ـ سونوگرافی، نمی توان  
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در انسان، نوعی کاتالیزور زیستی می تواند ............... .»- 2952
ب ـ انرژی اولیهء بیش از یک نوع واکنش را کاهش دهد الف ـ در هستهء یاختهء محل فعالیت خود، ساخته شود 

د ـ جایگاه فعالی داشته باشد که شکل آن مکمل چند نوع ماده است ج ـ در محیط قلیایی، بهترین فعالیت خود را داشته باشد  
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

2953 -(+12) کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «در بدن انسان، همهء ............... می شوند.» 
2( واکنش های یاخته، توسط پروتئین ها انجام  1( آنزیم ها، تحت تأثیر پروتئازها غیرفعال 

4( آنزیم ها، در پایان واکنش دچار تغییر در ساختار 3( آنزیم های غشایی، توسط ریبوزوم های سطح شبکۀ آندوپلاسمی ساخته 

کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی تکمیل می نماید؟ «هر آنزیم زیستی که در ساختار خود، ............... دارد، به طور حتم ............... .»- 2954
2( اتم نیتروژن ـ دارای پیوندهای فسفودی استر است 1( ترکیب قندی ـ در هسته تولید می شود 

4( پیوند اشتراکی ـ توسط آنزیم های سازندهء خود، تولید می شود 3( پیوند فسفودی استر ـ توسط رناتن ها ساخته می شود 

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «همهء کاتالیزور های زیستی، ............... .»- 2955
2( به واکنش های درون سلولی، سرعت می بخشند 1( درون ساختارهای غشا دار سلول جای دارند 

4( در پی فعالیت آنزیم های سازندهء خود، تولید می شوند 3( می توانند ضمن فعالیت خود، آدنوزین تری فسفات بسازند 
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چند مورد، عبارت مقابل را به طور مناسب کامل می کند؟ «در کشاورزی، نساجی و هم چنین، تولید شوینده ها از نوعی ترکیب آلی استفاده - 2956
(12+) )سراسری 9۶ ـ باتغيير) می شود، این ترکیب فقط ............... .» 

ب ـ می تواند پیوندهای پپتیدی را در مولکول پیش ماده بگسلد الف ـ می تواند توسط جاندارانی با هستهء مشخص و سازمان یافته تولید شود 
د ـ نوعی واکنش آبکافت را به انجام می رساند. ج ـ نسبت به تغییرات شدیدpH محیط حساس است 

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

کدام عبارت، دربارۀ مولکول هایی درست است که امکان تأمین انرژی لازم برای حیات را فراهم می کنند؟- 2957
1( بعضی از آن ها برای فعالیت به کوآنزیم هایی نظیر یون های فلزی نیاز دارند. 

2( هر ماده ای که در جایگاه فعال آن  قرار بگیرد، پیش ماده است و مولکول روی آن عمل می کند.
3( مقدار نیاز یاخته به هر کدام از آن ها برای تبدیل مقدار زیادی از پیش ماده به فراورده در واحد زمان اندک است.

4( هر زمان که تغییر دما باعث غیرفعال شدن آن ها شود، با برگشت دما به حالت طبیعی، می توانند مجدداً فعال شوند.

کدام عبارت، دربارۀ بیشتر آنزیم ها صادق است؟- 2958
2( دارای ساختار مکمل با پیش مادهء خود هستند. 1( روی یک یا چند پیش مادهء خاص مؤثر هستند. 

4( دارای بیش از یک سطح از سطوح ساختاری پروتئین ها هستند. 3( در شرایطی، بیش از یک نوع واکنش را سرعت می بخشند. 

چند مورد، عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند؟ «متنوع ترین گروه مولکول های زیستی از نظر ساختار شیمیایی و عملکردی، ............... - 2959
و قطعاً ............... .»

الف ـ پروتئین ها هستند ـ اگر دارای ساختار چهارم باشند، همین ساختار، ساختار نهایی آن هاست
ب ـ نوکلئیک اسیدها نیستند ـ برخلاف نوکلئیک اسیدها، از یک بسپار ساخته نشده اند

ج ـ پروتئین ها هستند ـ ساختار اول دارند و این ساختار، ساختار نهایی آن ها نیست
د ـ نوکلئیک اسیدها نیستند ـ می توانند همانند نوکلئیک اسیدها، نقش های آنزیمی نیز داشته باشند

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

از - 2960 توالی ای  دارای  که  سیتوپلاسمی  ساختاری  در  رمزه ها،  از  توالی ای  روی  «از  می کند؟  تکمیل  نادرستی  به  را  مقابل  عبارت  گزینه،  کدام 
(+12) نوکلئوتیدهاست، محصولی ساخته می شود که ممکن است ............... .» 

1( مولکول هایی از جنس خود را تجزیه کند
2( توانایی کاهش تجزیۀ لاکتوز را داشته باشد

3( تغییر ساختار آن بر اثر افزایش دما برگشت پذیر باشد
4( با کاهش دما، در صورت افزایش میزان پیش ماده بتواند باعث افزایش سرعت واکنش شود

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «آنزیم هایی که درون یاخته فعالیت نمی کنند ............... آنزیم هایی که درون یاخته فعالیت - 2961
می کنند، قطعاً ............... .»

1( همانند ـ از بسپارهایی ساخته شده اند که واجد پیوند پپتیدی هستند
2( همانند ـ انرژی اولیۀ لازم برای انجام واکنش ها را کاهش می دهند

3( برخلاف ـ توسط فرایندی که با تولید مولکول های آب همراه است، تولید شده اند
4( برخلاف ـ در خارج از یاخته فعالیت می کنند

کدام گزینه، در ارتباط با ساختار همهء پروتئین ها، صحیح است؟- 2962
1( پلی مر هایی منشعب از مولکول های دارای گروه های کربوکسیلی و آمینی هستند.
2( از به هم پیوستن چندین زنجیرهء بلند و بدون شاخه به یکدیگر، تشکیل می شوند.

3( تفاوت ساختار پروتئین های مختلف، تنها در ترتیب خاص مولکول های سازندهء آن ها است.
4( هر یک از واحدهای سازندهء آن ها، با ترتیب خاصی از طریق نوعی پیوند کووالانسی به یکدیگر اتصال دارند. 

چند مورد، با توجه به شکل مقابل به درستی بیان شده است؟ - 2963
دوم  ساختار  به  مربوط   ،)1( ساختار  برخلاف   )2( ساختار  ـ  الف 

پروتئین می باشد.
پیوندهای   ،)2( ساختار  همانند   )1( ساختار  شکل گیری  در  ـ  ب 

هیدروژنی نقش دارند.
ج ـ ساختار )2(، می تواند مربوط به نوعی ساختار از پروتئین هموگلوبین باشد.

د ـ ساختار )1( همانند ساختار )2(، دارای پیوندهای اشتراکی بین زیرواحدهای خود است.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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کدام گزینه، در ارتباط با ساختار سوم پروتئین ها، نادرست است؟- 2964
1( تشکیل پیوندهای یونی، در تثبیت آن مؤثر است.

2( این ساختار، می تواند ساختار نهایی همۀ پروتئین های تولید شده در سیتوپلاسم را ایجاد نماید.
3( در این ساختار با اتصال قسمت هایی از پروتئین، از قرارگیری بخش هایی خاص در معرض آب جلوگیری می شود.
4( بروز تغییر در یک آمینواسید از پروتئین های دارای این ساختار، می تواند سبب تغییر ساختار و عملکرد آن شود.

«نواحی ویژه ای که به هم می چسبند تا بخش های آب گریز پروتئین در معرض آب - 2965 کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ 
نباشند ............... .»

1( با تشکیل پیوند بین گروه هایی در آمینواسیدها ایجاد شده اند که خصوصیات منحصربه فرد هر آمینواسید به آن بستگی دارد
2( هنگامی شکل می گیرند که دو یا چند زنجیرهء پلی پپتیدی با همدیگر در تشکیل یک پروتئین مشارکت می کنند

3( در ساختاری از پروتئین نقش دارند که به دو صورت مارپیچی و صفحه ای دیده می شوند
4( با اثر برهم کنش های آب گریز به هم می چسبند

کدام گزینه برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «اگر ساختار دوم یک پروتئین به صورت ساختار ............... باشد، پیوندهای هیدروژنی - 2966
در آن فقط ............... .»

1( مارپیچی ـ بین اتم های هیدروژن متصل به نیتروژن در یک پیچ و اکسیژن های دارای پیوند دوگانه در پیچ بعدی تشکیل می گردند
2( صفحه ای ـ بین اتم های هیدروژن متصل به نیتروژن در یک صفحه و اکسیژن های دارای پیوند دوگانه در صفحۀ بعدی تشکیل می گردند

3( مارپیچی ـ در راستای عمود بر جهت پیوندهای کووالانسی پپتیدی موجود در بین آمینواسیدها پدید می آیند
4( صفحه ای ـ در راستای موازی با جهت پیوندهای کووالانسی پپتیدی موجود در بین آمینواسیدها پدید می آیند

در مورد مهم ترین محصول ژن ها، کدام عبارت قطعاً درست است؟- 2967
1( اطلاعات آن ها در توالی های خاصی از بعضی مولکول های دورشته ای واجد پورین ها ذخیره شده است.

2( منشأ تشکیل ساختار نهایی آن ها، پیوندهای هیدروژنی است که در بخش هایی از زنجیره برقرار می شوند.
3( تشکیل ساختار نهایی آن ها، با وجود برهم کنش های آب گریز است که آن ها را به شکل های متفاوتی در می آورد.

4( از ترتیب و توالی 4 نوع واحد حاوی قند با دو گروه هیدروکسیل آزاد، تشکیل می گردند.
چند مورد، برای تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ «با توجه به مطلب کتاب درسی، .................. آنزیم هایی که در شوینده ها به  کار می روند، - 2968

«. ..................
الف ـ همهء ـ می توانند توسط یاخته هایی در معدۀ انسان تولید شوند

ب ـ فقط بعضی از ـ به صورت غیرفعال تولید شده و درون رودۀ باریک فعال می شوند
ج ـ همهء ـ ضمن کاهش انرژی فعالسازی نوعی واکنش زیستی، سبب تجزیهء آب شوند
د ـ فقط بعضی از ـ قادر به تبدیل بسپارهای زیستی به تکپارهای سازندۀ آن هستند

1 (4  4 (3  2 (2  3 (1
در ارتباط با کاربرد آنزیم ها در صنعت، کدام گزینه نادرست است؟- 2969

1( آنزیمی که در صنعت کاغذسازی و تولید سوخت زیستی به کار می رود، می تواند بعضی پلی ساکاریدهای گیاهی را به گلوکز تجزیه نماید.
2( آنزیم هایی که موجب تبدیل شیر به پنیر می شوند، با تغییر در پیوندهایی در پروتئین، ساختار سه بعدی آن را تغییر می دهند.

3( آنزیم هایی که در مایه های پنیر سنتی وجود دارند، توسط یاخته های دیوارهء سیرابی گوسفند شیرخوار تولید می شوند.
4( آنزیم هایی که از گیاهان و ریزجانداران به دست می آیند، می توانند موجب دلمه شدن پروتئین های شیر شوند.


	1
	2
	3



